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P O  PO D PISU  DVOJE VELEVAŽNIH POGODB

Prvi korak k združenju evropskih narodo«
Kaj je  E uratom  - Zakaj se  ne odp rav ijo  tako j carine  - U stanov itev  M ale E vrope

Pretekli ponedeljek so predstavniki Za* 
padne Nemčije, Francije, Italije, Belgije, 
Holandske in Luksemburga podpisali v Ri
mu dva mednarodna dogovora, k i bosta brž
kone pomemben mejnik v zgodovinskem 
ra-zvoju Evrope.

S prvo pogodbo so države podpisnice skle
nile odstranjevati postopoma carinske meje, 
ki jih  danes ločijo, tako da bi v teku 10 do 
15 let postalo njihovo ozemlje gospodarska 
enota z enim samim skupnim tržiščem. To 
se pravi, da bi se teh šestero dežel, ki so v 
preteklosti vodile že toliko vojn druga* pro
ti drugi, spremenilo v gospodarskem pogle
du polagoma v eno državo, lako da bi bil 
sleherni oborožen spopad med njimi v pri
hodnosti tako rekoč nemogoč.

Z drugim sporazumom so se pa odločile, 
da ustanove med seboj trajno meddržavno 
združenje za skupno raziskovanje in skupno 
uporabljanje alomske ali jedrne sile. Novo 
telo je dobilo ime Euratom.

Zapadnoevropska atomska skupnost, ki 
smo jo omenili, se da mnogo laže uresničiti 
kot skupni evropski trg in zato njeni usta
novitvi ni stalo mnogo ovir na poti. Jedrna 
energija je namreč pogonska sila šele za go
spodarstvo bodočnosti in zastran tega niso še 
nastala na tem področju globoka nasprotja 
koristi ali kalka nevarna tekma med zapad- 
noevropskimi državami.

Nasprotno! K ustanovitvi Euratoma sta 
zapadno Evropo prisili ravno skupna ko
rist in potreba.

Euratom se je rodil iz siromaštva Evrope
Raziskovanje in proizvajanje jedrne sile 

je danes še lako draga stvar, da si jo lahko 
privoščita samo dve orjaški deželi: Združe 
ne države Amerike in Sovjetska zveza. Vse 
ostale države niso dovolj bogate, da bi sc 
mogle svobodno* in sproščeno posvetiti pre* 
potrebnim atomskim poskusom.

Edino Velika Britanija se z velikimi na
pori in žrtvami še trudi, da bi se na tem po
dročju vsaj nekoliko približala Ameriki in 
Rusiji. Zapadnoevropske dežele so pa pre
revne, da bi se lahko spustile v kako tekmo. 
Grozi jim torej nevarnost, da v velevažni 
atomski panogi popolnoma zaostanejo za 
ostalim svetom. To lahko preprečijo samo, 
če združijo vse svoje gospodarske moči in 
umske sposobnosti, kar so storile v ponede
ljek, ko so v Rimu podpisale pogodbo o 
ustanovitvi Euratoma.

Naloga skupne organizacije je, kakor pra
vi besedilo, da omogoči nagel razvoj jedrne 
industrije v priključenih državah ter ustva
ri tako pogoje za večjo blaginjo njihovih na
rodov.

Da bi ta cilj dosegli, so si zamislili različna 
sredstva. Prvo, kar nameravajo ustvariti, je 
skupni znanstveni zavod za atomska razisko
vanja, ki bo stal v prvih 5 letih 215 m ilijo
nov dolarjev ali okrog 135 m ilijard lir.

Euratom bo imel dva proračuna: enega za 
kritje tekočih upravnih stroškov, drugega za 
pospeševanje atomskega znanstva in ustanav
ljanje skupnih podjetij na jedrni pogon. Če 
bi ta denar ne zadostoval, bo Euratom lahko 
najemal posojila, ki jih  razpiše v priključe
nih deželah ali pa na mednarodnem tržišču.

Velika sredstva bodo potrebna tudi zavo
ljo lega, ker bo Euratom nakupoval vse ru
de, surovine in cepljive snovi, v prvi vrsti

plutonij in uran, potrebne včlanjenim deže
lam za razvoj jedrne vede in atomske indu
strije. Dragocene rude in prvine pojdejo v 
skupna skladišča, iz katerih  jih  bodo po 
pravičnem ključu razdeljevali med članice. 
Posebni mednarodni nadzorniki se smejo po

jev, gospodarskih strokovnjakov in socialnih 
izvedencev. Nad njimi bo stala 5-čl*anska 
atomska komisija, katere člani ne smejo pre
jemati navodil od svojih vlad, temveč se mo
rajo ravnati pri vsem delu le po svoji vesti. 
Saj so za obrambo koristi poedinih držav 
postavljeni in poklicani drugi možje.

Vrhovna uprava nad Euratomoin je v rokah 
17-članskega skupnega ministrskega sveta, 
kateremu stoji ob stani 142 parlamentarcev, 
izbranih za ta posel od parlamentov svojih 
držav.

Glede Euratoma so se zapadnoevropske 
dežele, ker gre za popolnoma novo stvar, 
kmalu sporazumele. Povsem drugače so pa 
tekla pogajanja, ko je šlo za postopno ure
sničenje skupnega tržišča.

Preprost človek se večkrat čudi, zakaj ne 
poderejo evropske dežele enostavno carin
skih mej, ki jih  ločijo, ko je vendar vsako- 
mur jasno, da bi se vsem ljudem neprim er
no bolje godilo, če bi Evropa tvorila gospo
darsko enoto: brezposelni bi prosto in brez 
potnih listov potovali, kamor jim  drago, ter 
našli službo v deželah, k jer prim anjkuje de-

j a viti v tej ali oni državi ter se na mestu sa- lovna sila; življenske potrebščine bi kupo
vali, k jer so najcenejše, in ker bi jih  uvaža
li brez carin, bi se življenje povsod na mah 
pocenilo. Kaj se torej državniki še pomišlja
jo! Čemu ne odstranijo brez obotavljanja 
carinskih pregraj?

Toda kdor pozna zapleteni gospodarski 
ustroj Evrope, ve, da zadeva ni tako enostav
na, kakor se na oko zdi. Če bi evropske deže
le čez noč odstranile vse carinske meje, bi 
desetine milijonov ljudi, in sicer najrevnej
ši, padli naenkrat v bedo in pomanjkanje. 
Zakaj?

mein prepričati, ali je bilo jedrno gorivo res 
uporabljeno za namene, za katere je bilo da
no.

Vsaka priključena država je dolžna stalno 
nadzirati radioaktivno izžarevanje zraka, vo
de in zemlje v svojih mejah ter se strogo dr
žati predpisov za zaščito zdravja prebival
stva in v atomskih podjetjih zaposlenih de
lavcev.

Naloge Euratoma so torej zelo važne in 
obširne. Da bo vse teklo, kakor treba, bodo 
skrbele cele trume znanstvenikov, inženir-

Težave skupnega trga
Poglavitni vzrok je v tem, da vse dežele 

na svetu niso gospodarsko enako razvite in 
napredne. Vzemimo kot prim er samo Ame
riko. V Združenih državah je industrija že 
tako mehanizirana in  tam uporabljajo tudi 
v kmetijstvu že toliko strojev, da je danes 
vsa ameriška proizvodnja mnogo cenejša kot 
v ostalih deželah. En ameriški delavec izde
la dnevno tudi po desetkrat več blaga kot 
inarsikak njegov tovariš v tej ali oni zaostali 
državi. Amerika širi svojo moč po svetu v 
prvi vrsti s svojimi cenenimi izdelki. Povrhu 
so njena skladišča prenatrpana z živili, ki 
ne ve, kam bi z njimi. Če ne gre drugače, jih 
enostavno daruje. Pri tem prejema ameri
ško prebivalstvo visoke plače ter živi v izo
bilju.

Sličen, četudi ne enak položaj je v Evropi. 
Nemčija in Nizozemska sta na priliko na
predni in razviti, manj napredna je Franci
ja, še manj napredna Italija. Narodni doho- 
dek Italije znaša na vsakega prebivalstva 250 
tisoč lir  na leto, na Francoskem pa 650 tisoč, 
torej mnogo več kot dvakrat toliko. In kaj 
naj rečemo o delavni in disciplinirani Nem
čiji!

Če bi med temi deželami padle iznenada 
carinske meje, bi napredne dežele s svojim 
cenenim blagom preplavile sosede ter uniči
le celo vrsto podjetij, od katerih žive danes 
milijoni in milijoni delavcev in nameščen
cev ter njihove družine. To bi bil pravcati

(Nadaljevanje na 3. strani)
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SESTANEK NA BERMUDIH
Pretekli teden je Eisenhovver zaključil 

4-dnevne razgovore, ki jih  je imel z britan
skim načelnikom vlade Macmillanom na pre
lepih in milih atlantskih otokih Bermiudih.

Namen sestanka je bil, da se obnovi p rija 
teljsko sodelovanje med Amerikanci in An
gleži, k i je  zavoljo francosiko-britanskega na
pada na Egipt razpadlo meseca novembra.

Tedaj so odnosi med obema državama po
stali tako slabi kakor še nikoli v preteklo
sti. Ko je  Eden prosil Eisenhowerja za se
stanek, je ta predlog kratkom alo odbil. P r
vič se je zgodilo, da kak predsednik Združe
nih držav nc mara z vladnim načelnikom Ve
like Britanije niti govoriti.

Nasprotje, ki je  zazijalo med Angleži in 
Amerikanci, je halj škodovalo zapadu kot 
katerakoli nasprotna propaganda komunisti
čne Rusije. Zavezništvo, družeče zahodne dr
žave v Atlantsko skupnost, se je  zamajalo v 
svojih tem eljih.

Ker je tako stanje hodilo v korist samo 
Sovjetski zvezi in njeni mednarodni politi
ki, je Eisenhovver spoznal, da je  treba težki 
razprtija narediti 'konec ter obnoviti prejšnjo 
slogo s Francozi in Angleži, pa naj stane, 
kar hoče.

Najprej je  šel v Ameriko Francoz Mollet 
in poravnal spor s tem, da je  zmolil kesanje. 
Drugi, ki se je sestal z Eisenhovverjem, je  bil 
Edenov naslednik Macmillan. Pogajanja z 
Angleži so bila seve mnogo važnejša kot 
ona s Francozi, ker je  Velika Britanija še 
zmerom zelo močna in ker se je vsa ameri
ška politika v Evropi opirala pravzaprav na 
čvrsto in zanesljivo zavezništvo z Londonom. 
Brez stalnega angleško-ameriškega sodelova
n ja bi enotnost zahodnega sveta prej ali slej 
razpadla.

Razgovori na Bermudih so uspeli. Vsi spo
ri sicer niso. bili poravnani, toda ustanovlje
ni so bili mešani odbori strokovnjakov, iki 
naj pripravijo pot, da se s časom tudi ti reši
jo. Najvažnejše pa je, da je dosedanje na- 
sprostvo pozabljeno ter da je  postavljen te
melj za ponovno zavezništvo med obema dr
žavama.

RUSIJA IN SKUPNO TRŽIŠČE
Sovjetska zveza je  protestirala proti po

godbama o zapadnoevropski gospodarski in 
atomski skupnosti, ki sta bili v ponedeljek 
slovesno podpisani v Rimu. V Moskvi trdijo, 
da se je s tem Evropa razklala v dva dela, 
namesto da hi se resnično združila: zakaj 
so sklenile ustanoviti skupni trg le Nemčija, 
Francija, Italija, Belgija, Holandska in Luk
semburg, ne pa tudi ostale evropske dežele? 
Tudi atomsko silo hi lahko skupno razisko
vale in upravljale vse evropske države in ne 
le šestorica. Čemu deliti evropsko zemljino 
na dvoje?

Načelo, ki ga v Moskvi zagovarjajo, je 
pravilno, toda dejansko življenje je drugač
na  in  ima svoje posebne zakone. Dežele, spr
te med sabo kot pes. in mačka, razdvojene 
po globokih ideoloških razlikah in naspro
tujočih si koristih in ciljih, je težko spraviti 
pod en klobuk. Saj se je  celo Velika Brita
nija protivila stopiti v gospodarsko in atom
sko skupnost z zapadno Evropo. Kako naj 
bi se spričo tega ustanovil kar danes enoten I

K ar je bilo v ponedeljek v Rimu sklenje
no, je  pač le prvi korak k bodoči Združeni 
Evropi. Bolje je, da se je za sedaj zedinilo 
6 držav s 164 milijonov duš, kot da bi še na
dalje trajala današnja razcepljenost. Da se 
bo s časom priključevalo vedno več držav 
skupnemu evropskemu trgu, je pa iznad vsa
kega dvoma.

AVSTRIJSKI ODGOVOR
Dunajska vlada bo v nekaj dneh odgovo

rila na italijansko spomenico o položaju 
nemške manjšine na Južnem Tirolskem. Av
strija bo v njej iznova zahtevala, naj se med 
obema vladama začnejo o manjšini neposred
na posebna pogajanja ter imenuje obenem 
mešana komisija izvedencev. Ta dva predlo
ga je Rim, kot znano, doslej odbijal, češ da 
naj se razgovori opravljajo- po navadni, to, 
je pismeni diplomatski poti, kar (pomeni, da 
bi se dopisovanje lahko vleklo v nedogled. 
Avstrija hoče pa, da se določi čas, do kate
rega naj bi se južnotirolska zadeva tako ali 
tako razčistila.

KDO NAJ KRIJE PRIMANJKLJAJ?
Pretekli teden je tržaški mestni svet skle

nil podražiti tramvajske listke za 5 lir. Po
višek se zdi malenkosten, toda pomeni ven
darle za Tržačane novo breme 135 milijonov 
lir na leto. Ker ima mestno po-djetje ACEGAT 
kljub temu še okrog' 600 milijonov letno 
zgube, sodijo mnogi, da bo občina povišala 
tudi cene plinu in električni struji, s čimer 
se bo življenje v Trstu spet podražilo.

Bartoli in njegovi poinogači se branijo, 
češ da podjetje ne more večno delati z zgu
bo.

Kdo naj prim anjkljaj krije? Opozicija od
govarja, naj zgubo poravna država, ker je 
po- zadnjih podatkih ugotovljeno, da ima Ita
lija od Trsta letno 3 milijarde 'lir — čistega 
dobička. Kako pride Trst do tega, se ljudje 
upravičeno sprašujejo, da navzlic svoji težki 
gospodarski krizi daruje Rimu vsako leto 
3 m ilijarde?

PETER STAMBOLIČ
Po nenadni smrti Moše Pijada je jugoslo

vanski parlament izvolil za svojega predsed
nika Petra Stamboliča, ki je doslej predse
doval ljudski skupščini Srbije. Stambolič je 
znan kot kmetijski strokovnjak ter je poma
gal Titu organizirati po Hitlerjevem napadu 
na Jugoslavijo vstajo v srbskih krajih . Odli
kovan je bil z redom za hrabrost in nazivom 
narodnega heroja.

PRVA ZMAGA KOMUNISTOV
V Indiji so bile pred kratkim  volitve, na 

katerih je  odnesel veliko zmago Nehru, či
gar stranka je dobila v osrednjem parlamen
tu približno tričetrtinsko večino.

Komunisti, k i so na splošno šibki, so pa 
proti vsemu pričakovanju zmagali v južno- 
indijski zvezni državi Kerala. Ker imajo v 
tem parlamentu večino, bodo tudi sestavili 
vlado, medtem ko bo Nehrujeva stranka v 
opoziciji.

Država Kerala šteje 10 milijonov prebi
valcev, med katerim i skoro ni nepismenih.
V njej živita 2 in pol milijona kristjanov, to 
je skoro polovica kristjanov Indije, ki jih  je

v ogromni deželi v»ega 5 milijonov 600 ti
soč.

Komunistična zmaga v Kerali je presene
tila ravno tako Nehruja kot komunistične 
voditelje same. Javno priznavajo, da niso 
dobili večine zavoljo svojega komunistične
ga programa, temveč zaradi tega, ker živi 
prebivalstvo v velikem pomanjkanju, iz ka
terega ga Nehrujeva stranka, čeprav je bila 
8 let na oblasti, ni znala rešiti. Ljudstvo je 
hotelo poskusiti, ali bo nova vlada sposob
nejša.

Indijski komunisti označujejo zmago v Ko
rali »za prvo nekrvavo komunistično revolu
cijo v zgodovini«. Nesporen usipeh, iki se ga 
upravičeno vesele tudi v Moskvi.

NISMO VEČ NAROD KMETOV
Socialna sestava Slovencev se je  v zadnjih 

desetletjih močno spremenila. L. 1900 je šc 
75 odstotkov ali tri četrtine slovenskega pre
bivalstva živela od kmetijstva in le 13 odstot
kov od obrti in industrije. Danes je pa med 
Slovenci le še 47 odstotkov ali manj ko po* 
lovica kmetov, 35 odstotkov je zaposlenih v 
industriji, ostali se bavijo z obrtjo in trgo
vino in drugimi poklici.

Prebivalstvo se je začelo čedalje bolj ko
pičiti v mestih, ki so hitro narasla. Najbolj 
značilen je v tem pogledu Maribor. L. 1869 
je štel 17.561 duš, 1. 1953 pa že štirikrat to
liko, to je več ko 70 tisoč. V nekaterih krajih 
okoli Kranja in Škofje Loke se je prebival
stvo kar podesetorilo.

Slaba stran takega razvoja pa je, da mla
dina čedalje bolj sili v mesta ter zapušča 
zemljo, tako da je težko najti poljskih de
lavcev.

VARČEVANJE PRI METLAH
Francoski zunanji minister Pineau je iz

dal ukaz, da je treba vpeljati po vseh uradih 
največjo varčnost. Dvorane in hodniki zuna
njega ministrstva naj se pometajo razen ob 
važnih tujih obiskih le vsak drugi dan.

Francozi so torej začeli varčevati pri me
tlah . Napad na Egipt jih  je  pa stal eno mi
lijardo na dan in mnogo več jih  še stanejo 
borbe proti upornikom v Afriki. Naj se po
šteno pobotajo z Arabci1, pa prihranijo v ne
kaj dneh toliko, da bodo lahko 1000 let za
stonj pometali hodnike in dvorane v Parizu.

POMENLJIVO ZDRUŽENJE
Osrednji odbor Neodvisne socialistične zve

ze v Italiji, kateri je priključena tudi bivša 
•tržaška O. F., je v nedeljo> sklenil spojiti 
svojo organizacijo z Nennijevo socialistično 
stranko.

Ljudje sep ri nas sprašujejo, kaj bo nare
dila bivša' O. F. Ali bodo tudi njeni pristaši 
postali nennijevci? Kaj pa, če se ti združijo 
s Saragatovimi socialnimi demokrati v eno 
stranko, kakor že dalj čatsa nameravajo? Te
daj se bo bivša O. F. spet morala odločiti, 
ali naj stopi tudi ona v novo zedinjeno or
ganizacijo socialistov. Sklepi, ki jih bo sto
rila, so vsekakor pomenljivi, ker bodo imeli 
vidne posledice za njeno politiko v naših 
krajih.

BEOGRAJSKA BURJA
Kakor Trst ima tudi Beograd svojo bu.rjo, 

ki jo imenujejo kosava. Te dni divja po uli
cah prestolnice z brzino do 90 km na uro. 
Mesto je zajel talk mraz, da so se ljudje spet 
oblekli v zimske suknje. Košava je zelo ne
prijetna, ker prodira do kosti in meče ljudi 
ob tla . Kdor ni ravno primoran, se te dni 
drži v Beogradu doma ter ne gre na ulico.

NOVICE Z VSEGA SVETA
trg s komunističnimi deželami!
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Premeteni goljufi
Sredi 1. 1951 se je v obmejni italijanski 

stražnici na Brennerju javilo 5 madžarskih 
duhovnikov. Prvi se je predstavil kot »pro
fesor bogoslovja« Franc Vargas, ostali štirje 
so pa bili še »bogoslovci«, k i so s svojim pro
fesorjem zbežali iz Budimpešte. Iz listin je 
izhajalo, da so dotlej živeli v begunskem ta
borišču blizu Dunaja, sedaj bi se pa radi na
stanili v Italiji.

Ker so imeli pri sebi tudi priporočilo Va
tikana, so jih  namestili v lepem hotelu v Me
tanu. Duhovni gospodje so se kaj kmalu vži
veli v razmere ter se tako spodbudno in po
božno vedli, da so si na mah pridobili za
upanje prebivalstva. Niso živeli v brezdelju, 
temveč menili, da se je treba žrtvovati, ter 
ustanovili poseben zavod za »zanemarjeno 
mladež«. Profesor bogoslovja Vargas je  sto
pil v stik z bogatim meranskim trgovcem in 
tako lepo govoril o svojem načrtu, da se je 
takoj ustanovil odbor, kii mu je dal na raz
polago grad Vermon blizu Merana.

Brž so se začeli stekati iz vseh delov Italije 
in celo iz inozemstva bogati prispevki za no
vi dobrodelni zavod.

Madžarski preganjanci so bili sploh silno 
spretni in na vso moč ljubeznivi fantje. Ta
ko spretni, da se je lažni bogoslovec Papp v 
toliki meri priljubil omenjenemu trgovcu, 
da ga je  imenoval ka r za glavnega dediča ter 
mu celo nakazal »na račun« veliko vsoto.

Toda ravno v trenutku, ko se je vse v naj
lepšem redu razvijalo, se je zlodej spomnil 
ter vtaknil vmes svoj rep.

Policija je namreč zvedela, da je drugi 
»bogoslovec« Szad nakupoval v neki trgovi
ni drage ženske nogavice in podobno perilo. 
Kaj imajo fine ženske nogavice opraviti z’ 
bogoslovci?

Policija je  odredila v misijonu preiskavo, 
a ni mogla nič posebnega odkriti. Čudno se 
ji je le zdelo, da so vse sobe razkošno oprem
ljene, da ni nikjer svetniških podob, nikjer 
nabožnih knjig, pač pa v skritih predalih ko
si ženskih oblek. Kmetje iz okolice so med
tem že marsikaj šušljali.

S kardinalom  v skupni celici
Zadeva se je pa takoj razbistrila, ko jo je 

vsa madžarska »dobrodelna družba« neke 
noči pobrisala iz Merana ter se raztepla v 
neznano smer.

Pozneje je  prišlo na dan, da so se madžar
ski »bogoslovci« s svojim profesorjem na če
lu napotili z novimi, spet »pristnimi« listi
nami v Rim, Pariz, Madrid, Nevv York, Me
hiko in  končno v brazilijansko prestolnico 
Rio de Janeiro. Povsod so odpirali misijone 
in zavode ter pulili iz lahkovernih žepov 
prav lepe denarce.

Njihova žetev je pognala najlepše in naj
težje klase, ko je lanskega oktobra izbruhni
la n« Madžarskem protikomunistična vstaja. 
Tedaj je »profesor bogoslovja« Vargas bil 
pripeljal svoje »bogoslovce« že v Caracas, 
glavno' mesto Venezuele. Tu je pripovedoval, 
kako so bili vsi skupaj v isti celici s kardi
nalom Mindszentijcm. Tako lepo je govoril, 
da so mu pobožne duše stavile na razpolago 
udobno vilo, kjer je spet ustanovil misijon, 
to pot za padla dekleta. Vse je teklo gladko, 
dokler ni tako mlado dekle začelo nekega 
dne pripovedovati o lažnih madžarskih du
hovnih gospodih zelo zanimive stvari.

Toda madžarski sleparji so imeli kot po 
navadi dober nos. Nemudoma so pobasnli

svoje dragocenosti, skočili v motorni čoln in 
odpluli na odprto morje. Policija pa za nji
mi z letali. Ko so tiči videli, da so obkolje
ni, so poslednjič poskusili prevariti zasledo
valce: z narejeno pobožnostjo so začeli mo
liti rožni venec in osuplo spraševali, kaj po
meni, da jih  policija lovi. Ko so jim našli 
pod talarji revolverje, je pa bilo komedije 
konec.

Z vsemi ponarejenimi vatikanskimi listi
nami vred so jih  odpeljali v zapore, kjer jih 
čaka zaslužena kazen. Saj so dovolj časa — 
5 let — brezvestno izkoriščali krvave straho
te na Madžarskem ter dovolj milijonov iz
vlekli iz žepov lahkovernih in usmiljenih 
ljudi.

■  N O V I C E  m
V ATOMSKI DOBI

V francoskem mestu Angouleme so zaprli 
Marcela Tricota, k i se je proglasil za »ča
rovnika«, sposobnega, da ozdravi vse bolezni 
in izganja tudi hudiča samo z — ogljem in 
soljo. Iz sosednih krajev so bolniki in obse
denci kar drli po čudežno, a drago oglje in 
sol. Končno so »čarovnika« vtaknili zaradi 
goljufije v luknjo. Bolj kot čarovniku se je 
treba čuditi, da živi v dobi atomske znanosti 
na Francoskem še toliko babjevernih oslov, 
ki so mu šli na lim.

(N adaljevanje s  1. s tran i)

gospodarski polom! Bogati bi postali še bo
gatejši, revni še revnejši.

BLAGINJA RASTE IZ SKUPNIH  
ŽRTEV

Tak seve ne more bili cilj zapadnoevrop- 
ske gospodarske skupnosti. Njen cilj je bla
ginja in boljše življenje vseh priključenih 
držav in narodov.

Da se to doseže, je potrebno izravnati po
stopoma razlike v kulturnem stanju združe
nih dežel. Vsaka članica mora postati tako 
napredna in močna, da se j i  ne bo treba bati 
uničujoče gospodarske konkurence drugih 
članic.

Podpisnice pogodbe o skupnem tržišču so 
zavoljo tega sklenile, da ustvarijo posebne 
velike denarne sklade, iz katerih bodo daja
le zaostalim deželam zapadne Evrope poso
jila in podpore, da lahko razvijejo najmo
dernejše tovarne, strokovno izobrazijo svo
je nešolano delavstvo, da si oskrbe dobra in 
hitra prometna sredstva, sezidajo potrebne 
ceste in železnice ter opremijo tudi poljedel
stvo z najnovejšimi stroji, primernimi gno
jili in semeni.

Delo, »ki čaka organizatorje skupnega tr 
ga, je, kakor vidimo, ogromno in se ne da čez 
noč izvršiti. Dolgotrajne kulturne zaostalosti 
poedinih dežel ne more nihče v nekaj letih 
premagati in preskočiti. Za to sta potrebna 
čas in požrtvovalno, naporno delo. Posebno 
naporno, ako pomislimo, da nameravajo dr
žave podpisnice vključiti v skupni trg  tudi 
svoje afriške posesti ali svoje ondotne zavez
niške dežele.

Saj jim ho že sama Evropa, zlasti kar sc

PISMA UREDNIŠTVU
Pri večini listov se je udomačila navada, 

da se bralci obračajo na uredništvo e pismi 
in vprašanji in zato ima tudi Novi list pose
ben stolpec: Vprašanja in odgovori. Nepri
merno bolj kot pri nas je pa ta navada raz
širjena na Angleškem in v Ameriki. Ljudje 
se obračajo na svoj list v vseh mogočih zade
vah in potrebah in dobe običajno natančna 
pojasnila in dobre nasvete. Večkrat so se s 
takimi pismi uredništvu, ki so nekak »glas 
iz ljudstva« odločile tudi važne javne zade
ve. Tako se je v Ameriki svoj čas pojavilo 
vprašanje, ali naj prejemajo bivši predsed
niki republike pokojnino. V pismih ured
ništvu se je večina Amerikancev izrekla pro
ti, češ da si bo človek, ki se je prerinil do 
predsedniškega mesta, že znal na stara leta 
sam pomagati. Predlog je propadel.

Nekega vnetega dopisovalca so vprašali, 
zakaj on vedno pošilja vprašanja. »Doma 
imam same ženske«, je rekel, »in ne pridem 
nikdar do besede. Le v pismih na uredništvo 
lahko povem svoje mnenje«.

DRAGE GOSLI
V Londonu so šle v prodaj gosli, ki jih  je 

pred 250 leti izdelal slavni mojster Stradiva- 
ri. Kupili so jih  za ceno 6 milijonov lir  ter 
nato darovali sedanjemu največjemu violini
stu Velike Britanije Cohenu.

poljedelstva tiče, povzročala dovolj težav in 
preglavic. Preden se bo mogel ostvariti skuip- 
ni trg, se bo v kmetijstvu izvršila prava re
volucija: v pokrajinah n. pr., k jer se ne bo 
več izplačalo' gojiti trte in pšenice, bodo 
kmetje morali opustiti vinograde in  žitna po
lja ter usmeriti proizvodnjo na druge, do
nosnejše pridelke. Ustanovitelji zapadnoev- 
ropske gospodarske skupnosti računajo celo 
s tem, da bo mogoče potrebno preseliti mno
ge poljedelce iz sedanjih nerodovitnih kra
jev v bolj plodne predele.

Na vsak način je šestero držav podpisnic 
sklenilo voditi v bodoče skupno agrarno po
litiko, ki naj po določenem načrtu urejuje 
skladen razvoj poljedelstva v njihovih deže
lah. Ravno tako kot skupna agrarna bo seve 
potrebna skupna industrijska, prometna, ce
linska in trgovinska politika, sloneča na 
enotnih načrtih.

Čim bolj se bodo kulturne razlike med 
včlanjenimi deželami manjšale, tem hitreje 
se bodo nižale med njimi tudi carinske pre- 
graje, dokler po približno 15 letih popolno
ma ne zginejo. Tedaj naj bi Nemčija, Fran
cija, Italija, Belgija, Holandska in Luksem
burg tvorile že enovito gospodarsko' ozemlje, 
na katerem prebiva že danes nad 160 milijo
nov ljudi, a jih  bo dotlej še mnogo več. Ne
izogibna posledica takega razvoja bi bila, 
da bi se te dežele končno tudi politično in 
vojaško združile ter s tem ustvarile, če že 
ne Združenih držav Evrope, vsaj tako ime
novano Malo Evropo, sposobno, da se reši 
sedanje odvisnosti od Amerike ali Sovjetske 
zveze, in dovolj močno, da se poistavi spet 
na lastne noge ter si v znatni meri pribori 
iznova ono mesto, k i jo je  nekoč zavzemala 
v mednarodni politiki in svetovnem gospo
darstvu.

Prvi korak k združenju evropskih narodov
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STAVKA PRI ACEGATU 
ZAKLJUČENA!

Po natančno 24 dneh se je  včeraj opolnoči 
zaključila stavka pri Acegatu. Zastopniki de
lavcev in upravne komisije so po enonočnib 
pogajanjih sklenili sporazum, ki so ga v sre
do popoldne s tajnim  glasovanjem odobrili 
tudi uslužbenci, zbrani na množičnem sestan- 
ku.

Vodstvo podjetja je sprejelo nekatere va
žne zahteve delavcev ter se obenem obvezalo, 
da se bo čimprej začelo' pogajati s sindikal
nimi predstavniki o ostalih nerešenih vpra
šanjih.

Opolnoči so se po mestu pojavili prvi 
tramvaji in filobusi, danes zjutraj pa se je 
spet začela povsem redna prometna služba. 
Ljudje so se oddahnili, saj so zaradi stavke 
bili gmotno precej oškodovani ter so mora
li doživeti marsikatero nevsečnost.

Že konec prejšnjega tedna se je zdelo, da 
se bo stavka po treh lednih 'končno zaključi
la. Na županstvu so se namreč prizadete 
stranke sporazumele o skoraj vseh spornih 
vprašanjih. Upravna 'komisija Acegata ni ho
tela pristati le na izplačilo 23 milijonov, po
trebnih za podaljšanje dopustov.

Da dokažejo svojo dobro voljo, so pred
stavniki sindikatov preteklo soboto sklicali 
množični sestanek uslužbencev, ki naj sami 
odločijo, ali se sprejmejo nove ponudbe in 
s tem preneha stavka. Na sestanku so pa de
lavci zahteve komisije odbili in tako se je 
stavka nadaljevala.

Pod pritiskom javnega mnenja in na po
budo političnih strank so se pogajanja nada
ljevala v začetku tega tedna, vendar je spo
razum v bistvu ostal tak, kakršnega so bili 
zamislili konec prejšnjega tedna, a so ga de
lavci odklonili.

Občinski odbor in nova upravna komisija 
Acegaita sta se sicer trenutno izmotala iz za
gate, a s tem ni rečeno, da sta svoj položaj 
utrdila. Nasprotno! Bartolija in zaveznike 
čakajo še mnogo težji dnevi!

MILJE
V ponedeljek je predsednik tržaškega po

krajinskega sveta prof. Gregoretti obiskal v 
spremstvu mil jakega župana našo ladjedel
nico »Sv. Roka«. Sprejeli so ga ravnatelj pod
jetja in  zastopniki delavcev, ki so mu raz
kazali vse oddelke ter obrazložili najnujnej
še potrebe ladjedelnice.

Podjetje se že nad 2 leti bori z velikimi 
težavami. Zaradi pomanjkanja naročil so 
morali znatno skrčiti delovni urnik, tako da 
prejemajo delavci povprečno Je po 10 tisoč 
lir mesečne plače. Delavci so se v stiski obr
nili tudi na predsednika pokrajine ter ga na
prosili, naj pri oblastvih posreduje, da dobi 
podjetje potrebna naročila, kakor jih  pre
jemajo ostale tržaške ladjedelnice. Prof. Gre
goretti je delavcem obljubil vso pomoč.

Medtem je v Milje že priplula prekomor
ska ladja »Toseanelli«, ki jo bodo povsem 
obnovili.

ZGONIK
To zimo je bilo po raznih vaseh tržaškega 

Krasa lepo število kmetijskih predavanj, ki 
60 jih  priredila razna strokovna združenja 
ter Kmetijsko nadzorništvo.

Razveselilo nas je zlasti, da so bila preda
vanja povsod dobro obiskana in da so se za

kmetijska vprašanja zanimali tudi mladeni
či. To nas je nekoliko presenetilo, kajti do
slej smo vedno trdili, da se mlajši svet sploh 
ne briga za zemljo.

Vemo sicer, da to deloma še zmerom drži, 
vendar smo prepričani, da je brezbrižnosti 
mladine krivo tudi pomanjkanje strokovne
ga znanja. Danes je čedalje bolj jasno, da 
mora tudi kraški kmečki gospodar vsaj po
vršno poznati sodobne načine obdelovanja 
zemlje, spreminjanje raznih kultur ter pred
vsem rabo umetnih gnojil, kajti drugače od 
svojega posestva res ne more živeti.

To pomanjkljivost bomo odpravili s p ri
mernimi predavanji, predvsem pa z ustano
vitvijo kmetijske šole na Tržaškem, v kateri 
bo naša mladina dobila primerno strokovno 
izobrazbo. Zaradi tega je res nujno potrebno, 
da v Zgoniku čimprej zgradijo novo šolsko 
poslopje, kjer bo, kakor upamo, dovolj pro
stora tudi za kmetijsko šolo.

Naj še sporočimo, da se je pretekli pone
deljek zgodila 18-letnemu domačinu Francu 
Miliču huda nesreča. Fant je vajenec v ne
kem tržaškem mizarskem podjetju. Med de
lom mu je žaga po nesreči odrezala prst na 
desni roki ter mu prizadela še druge poškod
be. Želimo mu, da čimprej okreva.

KONTOVEL
Z novim letom je tudi v tržaški občini sto

pil v veljavo zakon 703, ki na novo urejuje, 
kakor je tudi naš list večkrat pisal, užitnin- 
sk.ii davek. Po novih predpisih se poleg mno
gih drugih predmetov obdavčijo tudi cvetli
ce. Ta ukrep je predvsem važen za mnoge 
naše družine na Kontovelu in Proseku, ki 
se, kakor znano, že dolgo let bavijo s cvetli
čarstvom.

V večini primerov pa ne gre na žalost za 
bogvekako donosno obrt, ker se s prodajo 
in z gojenjem cvetic ukvarjajo predvsem go
spodinje, da laže preživijo svoje družine. Za
radi tega bi morala tržaška občina, oziroma 
nadrejena oblastva, oprostiti naše skromne 
cvetličarje tega davka, ki prav gotovo ne bo 
tešil občine iz težke finančne stiske.

Slišali smo, da bo mestna uprava po dol
gih letih končno uslišala naše prošnja in 
omogočila, da se tudi Prosek in Kontovel 
vključita v tržaško telefonsko omrežje. 
Skrajni čas je že, da naredi občina nekaj za
res koristnega tudi za ti dve važni vasi.

CEROVLJE
Prihodnji teden bodo na županstvu v 

Nabrežini oddali na javni dražbi gradnjo 
nove ceste, k i bo šla od bivšega kala pri Se- 
sljanu do nadvoza čez avtocesto. Pot bo slu
žila predvsem Cerovcem, ki so bili hudo 
prizadeli, ker so jim pred 2 letoma zaradi 
avtoceste presekali pot za Sesljan.

Ta rešitev ni seveda najboljša, a je največ, 
kar je občinska uiprava mogla doseči od 
Uprave državnih cest.

SEMPOLAJ
Zvedeli smo, da je občinska uprava prete

kli teden končno sklenila pogodbo s telefon
sko družbo Telve, ki bo v kratkem  namesti
la v naši vasi javno telefonsko govorilnico. 
F.nake priprave bodo postavljene tudi v 
Mavbinjah in Vižovljah. Občina bo v ta na
men prispevala okrog 2 in pol milijona. Zdi 
se, da bo javna govorilnica v Grudnovi go
stilni, ki je za to službo še najbolj priklnd-

ICakor smo že večkrat pisali, se po tukajš
njem obmejnem prehodu zlasti ob nedeljah 
in praznikih razvija živahen promet. Zalo bi 
bilo nujno potrebno, da bi pokrajinska upra
va čimprej asfaltirala cesto proti Proseku 
ter tisti del poiti proti Nabrežini, k i ga niso 
še 'asfaltirali.

DEVIN
Prejšnji teden so delavci Selada in usluž

benci družbe Telve napeljali po vasi nad 
500 metrov telefonskega kabla, k i bo omogo
čil, da se vsi gostinski obrati, trgovine in 
tudi zasebniki vključijo v tržaško telefonsko 
omrežje. Upati je, da se to zgodi že pred po
letjem, ko se začne tujakoprometna sezona. 
Občinska uprava je medtem izgotovila na
črt za razširitev grezničnih naprav v vasi. De
la bodo stala okrog 3 milijone, ki so bili že 
nakazani v tekočem gospodarskem načrtu. 
Občina bo prav tako v kratkem  pomnožila 
j a v n o  razsvetljavo, ki je na nekaterih mestih 
zares pomanjkljiva.

SESLJAN
Vse kaže, da bo to poletje cesta k morju 

ostala laka, kakršna je  bila doslej. Čeprav 
je vlada že pred koncem preteklega leta na
kazala za razširitev te važne poti 20 milijo
nov in so dela že bila na tem, da gredo na 
dražbo, so oblastva pred nekaj tedni grad
njo ceste začasno odložila. Svoj ukrep baje 
opravičujejo s trditvijo, da bi se dela ne mo
gla zaključiti do začetka tujsikoprometne se
zone. Deloma imajo prav, vendar sodimo, 
da bi se pred poletjem lahko uredili vsaj 
najnevarnejši ovinki ter zgradili ob cesti pri
merni prostori za nameščanje avtomobilov. 
Če bodo še nekaj dni čakali, res ne bodo le
tos mogli ničesar napraviti, kar bo pomenilo 
veliko škodo za tujski promet in gospodar
stvo našega kraja.

Tudi letos smo slovesno obhajali praznik 
domačega zaščitnika sv. Jožefa. Pele maše v 
naši kapelici se je  udeležilo- tudi lepo število 
vernikov iz bližnjih vasi, med katerimi »mo 
seveda opazili največ godovnikov.

NABREŽINA
Na zadnji seji občinskega sveta je italijan

ski svetovalec Caselli naprosil upravni od
bor, naj pri pristojnih oblastvih posreduje v 
vprašanju, ki neposredno zadeva nabrežin- 
*ko kamnoseško industrijo. Po predpisih ge
neralnega komisariata bi se moralo neko ve
čje delo v Industrijskem pristanišču v Trstu 
graditi s kraškim belim, to je nabrežinskim 
kamnom. Iz doslej neznanih razlogov pa so 
naenkrat pri tem delu začeli uporabljati istr
ski kamen in s tem prizadeli domači indu
striji veliko škodo.

Zanimivo bi bilo vedeli, kdo je kriv, da 
so tako grobo kršili jasne predpise nadreje
nih oblastev in s tem spravili ob kruh m ar
sikaterega domačega kamnoseka!

Upamo, da bo občinska uprava zahtevala 
pojasnila ter preprečila, da bi se v bodoče 
še kdaj zgodila kaka podobna krivica.

KONKONEL
Na Konkonelu — zaselek se pravzaprav 

pravilno glasi Fr lugi — so pred nekaj dnevi 
začeli graditi novo cerkev, iki bo postala 
podružnica openske župnije.

KROŽEK MLADIH IZOBRAŽENCEV

vabi na  sestanek, k i bo v petek, 29. m arca, 
ob 20. 30 v  T rstu , ul. C om m erclale 5/1. Na 
sporedu je  p redavanje o  zanim ivem  in ak tua l
nem  vpražanju . Vstop z vabilom!
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GORIŠKI MESTNI SVET

Pretekli petek je imel goriški mestni Svet 
prvo izredno sejo, na kateri je razpravljal 
zgolj o vprašanju deželne avtonomije. Mišov- 
ci in monarhist Pedroni, 'ki so zaikleti so
vražniki nove avtonomne edinice Furlanija- 
Julijska krajina, so napeli vse sile, da bi 
občinski svet razpravljal najprej o prosti co
ni. Desničarji namreč trde, da bo Gorica 
zgubila prosto cono, če se ustanovi nova de
žela s posebnim statutom. Krščanski demo
krati in komunisti pa so odločno zahtevali, 
da se najprej razpravlja o samoupravni 
deželi. In pri tem je ostalo. Svetovalec Cal- 
derini je nato prebral resolucijo krščanskih 
demokratov, ki so se izjavili za ustanovitev 
nove dežele s posebnim statutom, v kateri vi
dijo rešitev premnogih perečih gospodarskih 
in socialnih vprašanj.

Nato smo morali poslušati dolgovezni go
vor monarhista Pedronija, ki je svoje tova
riše strašil, češ da pomeni nova dežela pravi 
poraz za enotnost države na njeni najnevar
nejši vzhodni meji. Obenem pomeni to, da 
se Italija odpove coni B, k i jo po london
skem sporazumu upravlja Jugoslavija. Nje
gov govor ni napravil ugodnega vtisa, ker je 
bil prepoln puhlih nacionalističnih fraz in 
ker ga je naslednji govornik, mladi komuni
stični svetovalec Batitello, duhovito zavrnil.

Battellov govor je bil gotovo eden najlep
ših in najstvarnejših, kar smo jih  doslej sli
šali.. Slovencem je ugajal tudi zaradi tega, 
ker se je odločno zavzel za pravice slovenske 
narodne manjšine.

Govornik je obenem napadel Krščansko 
demokracijo, ker v svojem osnutku, ki ga 
je pred kratkim  predložila parlamentu, ni 
izrecno poudarila pravic slovenske manjši
ne. Seja se je nadaljevala preteklo sredo, a 
o tem bomo poročali prihodnjič.

POKRAJINSKI SVET
Ntf sobotni seji pokrajinskega sveta so na

stopili trije  govorniki, in sicer dr. Sfiligoj, 
zdravnik dr. Delpin in nennijevec Grassi.

Dr. Sfiligoj je zlasti poudaril dalekosežno 
avtonomijo, ki jo je Beneška republika nu
dila do 1797. leta Beneškim Slovencem. Na
to je omenil, kako zmotna je  trditev, da je 
bila avtonomija Furlanije-Julijskc krajine v 
republikanski ustavi uvedena zgolj zaradi 
manjšin. Sedež nove dežele naj bi po njego
vem bil Trst in deželni svet naj bi imel 75 
svetovalcev, in sicer Trst, Gorica ter Porde
none po 15, Videm pa 30. Govornik je izja
vil, da je treba v vsakem primeru omogoči
ti tudi zastopstvo Slovencev v novem dežel
nem svetu. Brez slovenskih zastopnikov bi 
nova dežela bila le v zasmeh resnični demo
kraciji. Svetovalec je tudi podčrtal veliko 
korist, 'kii bi jo prebivalstvu prinesla zdrava 
agrarna politika. Ta bi m orala med drugim 
okrepiti majhno in srednjo kmečko lastnino 
tudi s primerno reformo dednega prava, ki 
naj bi preprečila razpadanje kmečkih do
mov. V posebnem statutu naj hi bila natanč
no določena zaščita slovenske narodne 
manjšine in njenega šolstva kakor tudi pro
ste cone za Gorico, ki bi sc lahko uvedla tu
di za druge kraje.

Misovec dr. Delpin je pa ostro nastopil 
proti ustanovitvi nove dežele. Njegov govor

je pa bil na mnogih mestih protisloven, ta
ko je n. pr. pravilno trdil, da je  Trst nekoč 
dobro živel, ker ga je dunajska vlada mast
no zalagala z raznimi podporami, kar bi 
morala sedaj delati tudi rimska vlada. V isti 
sapi pa je trdil, da je Dunaj podpiral Slo
vence proti Italijanom. Tudi socialist Grassi 
se je med drugim zavzel odločno za pravice 
slovenske manjšine.

ŠTEVERJAN
Poučnega izleta goriških kmetovalcev v 

Verono se je udeležilo tudi okrog 30 Šte- 
verjancev.

Naši starejši in mlajši kmečki gospodarji 
so se naučili marsikaj koristnega. S poseb
nim zanimanjem so opazovali kmetijske stro
je, pridelke in živino.

Letos smo- si Števerjanci nabavili semenski 
krom pir pri štandreški kmečki zadrugi in z 
njim smo zelo zadovoljni. Naj ji ob tej pri
liki čestitamo k živahnemu delovanju in le
pim uspehom, saj si je z združenimi močmi 
znala nabaviti celo vrsto prepotrebnih kme
tijskih strojev, ki so v veliko' korist štandre- 
škega kmečkega prebivalstva. Naj bo to opo
min tudi števerjanskim kmetovalcem, da se 
čimprej združijo v kmečki zadrugi. Delaj
mo hitro, da* nas čas ne prehiti!

V soboto ob 19.30 bo v ljudski šoli vzgoj
no predavanje za fante, v nedeljo po večer
nicah pa za dekleta. Predaval bo profesor 
Teuerschuh iz Trsta.

SOLKANSKO POLJE
Odkar se spominjamo, nismo imeli toliko 

smrtnih primerov kot v preteklem letu. Po
kopali smo kar 10 sosedov iz ulice Brigata 
Etna. Zadnji je umrl znani čebelar Jožef Ma
rušič. Vsem družinam izrekamo globoko so
žalje.

Rdeči radič, ki je naš glavni pridelek, smo 
vsega prodali. Cena se je sukala od 120 do 
180 lir. Med pšenico smo že vsejali drugega. 
Toda pri nas je zemlja prodnata in če ne bo 
dežja, se bojimo, da seme ne zleze ven.

Vsem je v veliko korist, da so na solkan
skem polju spet odprli blok za dvolastnike. 
Ta prehod pride prav zlasti Solkancem, ki 
imajo zemljo tostran žice.

IZ DOLA
Novi list je že od vsega začetka opozarjal 

na potrebo Dola in njegovih vasic po elek
trični luči. Saj je Dol edini k raj na Gori
škem, ki še nima elektrike, čeprav bi jo za
radi svoje lege moral že davno imeti. Zvede
li smo1, da sta se v sredo preteklega tedna 
doberdobski župan in podžupan o tej zade
vi razgovarjala z Selvegoim, ki pa vztraja, da 
mora doberdobska občina najprej plačati 
dolg za napeljavo elektrike v Jainljah. Ob
činska uprava bo, kakor se zdi, odplačala 
dolg v mesecu aprilu, nato bo Selveg napra
vila načrt za napeljavo električne luči v Do
lu in njegovih vasicah. Delo bo pa moral še 
odobriti Rim.

IZ OSLAVJA
Pred kratkim smo poročali o težki nesre

či, ki jo je povzročila eksplozija' stare ita
lijanske granate v gozdičku nad Pevmo. V 
četrtek preteklega tedna se je pa spet zgodi
la podobna nesreča.

Ko je 22-letni domačin Ivan Klanjšček de
lal v vinogradu nedaleč od oslavske kostnice, 
je zadel s krampom ob granato, ki se je  ta
koj razpočila. Njeni drobci so ga ranili na 
raznih mestih telesa. Na pomoč so mu pri
tekli domačini ter ga odpeljali z avtom Ze
lenega križa v bolnico. Rane, hvala Bogu, 
niso hudo nevarne in zdravniki upajo, da bo 
lahko zapustil bolnico že v 14 dneh, kar mu 
vsi vaščani iz srca želimo'.

SGVODNJE
Sovodenjci in okoličani iz Rupe, Gabrij 

in drugih bližjih vasi se že od nekdaj zelo 
radi na Jožefovo napotijo v Petovlje. To se 
je zgodilo tudi letos. Na posebnem vozu so' 
prišli Doljani in tudi Mirenci niso letos izo
stali. Ni manjkalo petja in veselega razpolo
ženja', čeprav brez običajnega plesa.

Večja skupina Vrhovcev in Gahrcev pa je 
la dan poromala s svojim priljubljenim  žup
nikom v Ricmanje, kjer vsako leto posebno 
Slovesno proslavljajo zaščitnika delavcev sv. 
Jožefa. Pri povratku so naši romarji obiska
li v Nabrežini tudi grob pokojnega župnika 
Grbca.

Ko sta se na Jožefovo popoldne vračala 
na motornem vozilu domov iz Sovodenj 
65-letni Valentin Žužek in  njegov 18-letni 
sin Ludvik iz Vižovelj, jima je prišla naspro
ti vespa, na kateri sta se vozila 34-letni Kav- 
šič Viktor in  njegova 31-letna žena Ada. Zdi 
se, da je Kavšič zaradi nasutega gramoza iz
gubil ravnotežje, zavil na levo in trčil s svo
jim  v Žužkovo vozilo. Vsi štirje so nerod
no padii.

Žužkova sta imela še srečo, ker njihove 
poškodbe niso bile nevarne in sta še isti dan 
zapustila bolnico, kamor so vse štiri pone
srečence prepeljali z avtom Zelenega križa. 
Najhuje se je poškodovala Kavšičeva žena, 
ki si je pri padcu pretresla možgane. Njen 
mož si je tudi pretresel možgane in zlomil 
čeljust. Zdravniki pravijo, da bo ozdravel v 
30 dneh, medtem ko je stanje mlade žene 
hujše.

Obema želimo, da bi čimprej popolnoma 
okrevala.

IZ DOBERDOBA
Doberdobski župan in podžupan sla v sre

do preteklega tedna obiskala tehnični urad 
v Gorici ter posredovala, da bi se uredili dve 
napajališči ob Sabeljskem jezeru in v La
škem. Napajališči sta danes v takem stanju, 
da živina le z veliko težavo pride do vode. 
Ker se bliža čas, 'ko bodo živinorejci gonili 
živino na pašo, je treba to zadevo čimprej 
urediti.

TRŽIČ
Zaradi stavke električnih varilcev je bil 

pretekli ponedeljek v Gorici sestanek, ki so 
se ga udeležili sindikalni predstavniki, po
slanec 'Ceccherini ter goriški prefekt. Zdi se, 
da se bodo stavkujoči delavci v kratkem vr
nili na delo, iker so jim bila dana jamstva, 
da bo spor ugodno rešen.

RAZGLAS ŽUPANSTVA
Goriško županstvo opozarja starše , da bodo v 

k ratkem  začeli cepiti o troke proti kozam in davici. 
Cepiti se m orajo  otroci, k i so se rodili v drugem  
polletju 1955 in  tisti, ki n iso bili še cepljeni.

O troke iz m esta  in iz š tan d reža  bodo cepili od
I. do 6. aprila  v občinskem  am bulatoriju  v ulici 
Mazzini št. 7, in sicer od 9. do 10. ure.

O trok, ki ne bo im el po trd ila  o cepljenju, ne bo 
mogel obiskovati ne o troškega vrtca ne ljudske šo
le. K dor se ne ravna po teh predpisih, bo povrhu 
kaznovan.

N a željo staršev  bodo otroke cepili tud i proti te
tanusu in ošpicam.
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OSOJANE V REZIJI
V Osojanih so pred nekaj -dnevi žalostno 

zapeli zvonovi, ker se je poslovil od tega sve
ta Madotto Jožef, k i so mu po daunače pra
vili Žef Rep. Vsi ljudje so ga radi imeli in 
spoštovali, posebno še mladi svet, saj je  znal 
veliko zanimivega povedati iz svojega dol
gega in pestrega življenja. Umiril je, ko mu 
je bilo 81 let.

Že kot otrok je hodil s svojim očetom po 
vsej Evropi ter potiskal voziček z orodjem. 
Oče je bil namreč brusač. Ko je dorastel, je 
nadaljeval očetovo oibrt. Kad je govoril o 
dogodivščinah svojega življenja in o čudnih 
navadah, k i jih  imajo ljudje po svetu. Nje
govo pripovedovanje je bilo živo, kot da bi 
se vse zgodilo včeraj, čeprav je od tega pre
teklo že mnogo desetletij. Vest o njegovi 
smrti je pretresla vse vaščane, saj so izgubi
li moža, ki je  veliko znal in preizkusil. Naj 
plemenitemu možu sveti večna luč! Njego
vim sorodnikom izrekamo globoko sožalje.

IZ BELEGA POTOKA
Pri tekmovanju za izboljšanje hlevov in 

gnojnic, ki jo je razpisalo videmsko Kmetij
sko nadzorništvo, je dobila peto nagrado v 
znesku 40 tisoč lir tudi naša domačinka Re
gina di Lenairdo. Naredila je namreč cement
ni strop v hlevu ter nova vrata, tla in kori
ta.

PODBONESEC
Davkoplačevalci te obsežne občine so bili 

6ilno nezadovoljni, ko so zvedeli, da je ob
činski svet sklenil povišali za 50 odstotkov 
doklade na zemljiški davek in trošarino. 
Svetovalci se opravičujejo, češ da inora obči
na odplačati državi posojilo, k i ga je dobila 
/ a zgradnjo šole na Črnem vrhu. Ker ljudje 
ne morejo več prenašati prehudega davčne
ga bremena, se število izseljencev iz naše ob
čine stalno veča.

IZ SKRUTOVEGA
Naša občina (Sv. Lenart) je zaprosila za 

državni prispevek 200 tisoč liir, da bi ure

dila kanalizacijo v Skrutovem. Ker so obla- 
stva prošnjo ugodno rešila in tudi že naka
zala denar, bodo z deli pričeli v kratkem.

IZ TIPANE
Beneški Slovenci morda malo- vedo, da ži

vi v Tajpani preprost mož, k i sie je kot sa- 
mouik poglobil v preučevanje fizike in tehni
ke. Ime mu je Viktor Cormons. Mož je že 
rnarsilkaj iznašel, kar je mogoče tudi korist
no uporabiti v industriji.

Pred kratkim  je izumil napravo, ki lahko 
pride prav vsakemu kletarju, ker prepreču
je, da bi mušice in  ostali škodljivci skvarili 
kipeči mošt v sodu.

IZ ŽABNIC
Tudi letos smo Žabničani kar slovesno 

proslavili sv. Jožefa. Na praznik srno se pri
pravili z devetdnevmico in cerkev primerno 
okrasili. Pevski zbor se je naučil novo latin
sko mašo, ki jo je z>a to priliko dirigiral 
prof. File j iz Gorice.

Konec meseca marca pa bo obiskal Kanal
sko dolino in njene župnije videmski nad
škof. V Ž ahnice pride v četrtek, 28. marca.

Sred 100 leti
Prav v teli zadnjili besedah je nekako 

poudarjen pomen teh prvih slovenskih ve
selic ali besed. Slovenska pesem, igra in be
seda je prodrla v javnost in je zdramila spe
čo narodno zavest. Skromni so bili ti začet
ki pred sto leti in, če jih  opazujemo z da
našnjih vidilkov, skoraj naivni, vendar so 
opravili svojo zgodovinsko nalogo. Ljubezen 
do veseličnih in kulturnih nastopov, ki so 
postali nekaj značilno slovenskega, in pa do 
kulturnih društev se je med Slovenci ohra
nila kot dragocena dediščina prejšnjih rodov 
še do poznih časov.

Posebno primorski Slovenci se tega dej
stva predobro zavedajo. Ko s o jim fašistična 
oblastva vzela jezilk in prepovedala udejstvo
vanje v javnosti, so prosvetna društva ostala 
še edino ognjišče naše besede. Zato so nazad
nje tudi po njih  udarila.

Isto je naredil Bach že pred sto leti.
»Slovenskim društvom« pa ni bilo več 

usojeno dolgo življenje; imela so pač poleg 
družabnega in kulturnega tudi političen 
prizvok. Zato je notranji minister že 6. de
cembra 1848 ukazal, naj deželne vlade raz
pustijo demokratična in zlasti delavska dru
štva, da se ne bo zlorabila svoboda in da ne 
bo treba vladi gledati, kako se v teh dru
štvih rovari.

Ker pa v Sloveniji cesarski oblastniki n i
so mogli odkriti protidržavnega rovarjenja, 
j|e Slovensko društlvo v Ljubljani šele ta 
krat razvajalo svojo polno delavnost. Na »ve
likem zboru« (občnem zboru 22. novembra 
1848) je dr. Bleivveis razkladal delovni dru
štveni načrt. Prva potreba da je omika pre
prostega ljudstva. Vzklikal je z uradnim pe
snikom Veselom - Koseskini:

»Tudi naroda otes je slavniga čina poslop
je. Serčno tesači tedaj, strežniki dvignite se!«

Pripomočki, da se ta namen doseže, so p3 
»šole, prave slovenske šoile, slovenski časo
pisi in bukve mnogoverstniga obsežka«. Vsi 
Slovenci naj sc združijo, tako je klical, »da

bo mogočna Lipa slovanska z radostjo ka
zala na lipice slovenske v Ljubljani, Gorici, 
Gradcu, Celjovcu in Terstu«.

Toda slovanska lipa ali matično središče 
vseh »Slovanskih društev« ni mogla razširiti 
krone. Sicer poročajo »(Novice« v 2. številki 
1849, da so šli ljubljanski odposlanci Ter- 
pinc, Smole in Baumgartner, vodja narodne 
straže, na obisk k praški »Lipd«, toda no
vih poročil o društvenem delovanju ne be
remo več v listu. Morda se je Blei\veis žp 
zbal za svoj ugled pri cesarskih oblastvih in 
se je potegnil previdno nazaj.
Žalostno oznanilo — prijazno povabilo

V »Novicah« spet zavzemajo prvo mesto 
kmetijski nauki, poročila o Kmetijski druž
bi in drobni Novičar. V začetni dolbi abso
lutizma so se začele ogibati politike. Zato 
nam je razumljiv opomin uredništva v peti 
številki 1848 »da bi (dopisniki vse sestavke, 
ki niso kmetijskiga ali rokodelniga podu- 
čivnega zapopadka, kolikor je moč le prav 
kratko pisali«.

Vendar pa beremo kljub Bachovim stra
šilom v »Novicah« tudi sestavke o pravopi
su, s čimer si je časnik pridobil trajno za
slugo, da se naše pismenstvo ni razbilo.

V tej do'bi so »'Novice« začele prinašati 
tudi vesti o bolezni in smrti pesnika Pre
šerna. Poprej Bleiivveis Prešernu kot napred
nemu duliu in bil naklonjen. Uradni novi
čarski pesnik je bil že večkrat omenjeni Ko
seski, poleg njega so našli milost v očeh na
rodnega vodje manjši pevci: Likar, Žemlja, 
Hašnik, Pirnat, boljši so bili Hicinger, žup
nik Ravnikar, Kajetan Huber (»Bleško je
zero«). Prešeren ali Prešerin, kakor so ga 
podpisovali, se je v »Novicah« holj malo 
oglaševal. V 17. številki 1848 je Bleivveis na
tisnil njegovo »Zdravljico«. Na bolj častnem 
prvem mestu iste številke je pa vzporedno s 
Prešernovimi verzi objavil neko Hašnikovo, 
ki se takole zaokroži:

»Hajsa, juhe! zdaj Lenart le 
Od zjutraj do večera uka,
Ne ve kak staviti klabuka  — 
Prisvitala svobodnost je!«

Tam slovesna pesem »Zdravljica« o vse- 
občem bratstvu, tu pa »Svobodni Lenart«, ki 
od veselja ne ve, kam  staviti kilabuka! Taki 
so pač bili ukazi narodnih voditeljev. Če ni 
kdo trobil skozi pravi 'rog, pa naj je bil še 
tak kulturni delavec, ni pomenil nič. Obe
siti se za jopič »pravega« narodnega prva
ka, to je  prvo, potem pa lahko tudi o Lenar
tu krožiš, pa bo umotvor. Tak kulturni ab
solutizem je bil že takrat v veljavi — in je 
še danes, po sto letih, še marsikje.

.Ob koncu, to se pravi po smrti Prešerna, 
je Bleiiveis skušal popraviti, kar je  nad pev
cem zagrešil. Ko je Prešeren zbolel, je napi
sal v druigi številki 1849 novico: »Z zdrav
jem našiga slavniga pesnika Dr. Prešerna 
slabo stoji; pred nekimi dnevi so mu vodo 
iz trebuha izpustili, ker je vodenica čedalje 
hujši prihajala. Bog daj! de bi mu zde j od
leglo in de b i spet ozdravil!« Toda' »Novice« 
so se to pot vrezale, ker je sam Prešeren v 
naslednji številki poslal popravek, da njego
va bolezen ni huda, in uredništvo je dosta
vilo: »Z velikim veseljem tedaj prekličemo 
Novičaijevo laž!«

Žal, da je tudi ta laž poslala že v drugi 
številki za popravkom bridka resnica. Na 
prvi strani so »Novice« prinesle Kastelčevo 
pesem

Na grobu slavniga pesnika
FRANCETA PREŠERNA 

dohtarja pravic in c. kr. pravdosrednika v 
Krajnji

(rojen 3. grudna IffOO v Greznici, umeri 8. 
svečana 1H49)

V isti številki je objavil Dr. B. (leivveis) 
»Žalostno oznanilo — in prijazno povabilo«. 
Opisuje, kako je slavni pesnik na vodenici 
umiri po 13 tednov trajajoči bolezni. Zjutraj 
malo pred smrtjo je še rekel svoji sestri 
»Kmalu bo treba pred sodbo iti«.

(Dalje prihodnjič)
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IZ K U L T U R N E G A  Ž IV L J E N J A
H a  [itZiiiuit p o l te m  v  n i potfršGejii

Te dni se začenjajo  v A ntarktiki jesenski snežni 
v iharji in skupine raziskovalcev desetih držav — 
Anglije, Norveške, F rancije, A vstralije, Nove Zelan 
dije, Argentine, Cileja, Japonske, Združenih držav in 
Sovjetske zveze — delajo zadnje priprave za preži 
m ovanje. Na raznih točkah an ta rk tične  celine so si 
m ed poletjem , ki ga im ajo  na južni zem eljski pol
obli, kot znano, tak ra t, ko je  pri nas zima, uredili 
udobna taborišča. V n jih  bodo čakali do septem bra, 
to je  do ondotne pom ladi, in se nato  v večjih in 
m anjših  skupinah razkropili po vsej celini.

Zdaj, ko je  bil zavzet najv išji v rh  v H im alaji in 
ko so že po vsem področju severnega tečaja raz tre
seni ljud je  — preko tečaja vodi celo redna letalska 
proga iz Skandinavije na  Japonsko in  obratno — je 
A ntarktika še edino večje področje na zemlji, ki je 
ostalo skoro popolnoma neraziskano. Norveški razi
skovalec Roald Am undsen je  sicer že leta 1911 do
segel južni tečaj in nekaj dni zatem  ga je  dosegla 
tudi odprava britanskega raziskovalca Scotta, ki je 
na povratku zmrznil, vendar pa so vse dosedanje 
odprave, in tudi Byrdova, tako rekoč le »pokukale« 
v A ntarktiko. O tem , kaj južna polarna celina prav
zaprav skriva v sebi in kako je  geografsko obliko
vana pod ledom in snegom, vemo le malo.

PODZEMELJSKl ZAKLADI
N ekatere odprave so sicer odnesle s seboj vzorce 

kam enja, iz katerih  je  možno sklepati, da krije  Ant
a rk tika  v sebi velika rudna bogastva, a  doslej jih  
ni še nihče niti natančno označil, kaj šele, da bi za
čel m isliti na njihovo izkoriščanje. Geologi so pre 
pričani, da so v A ntarktiki poleg drugega bogata 
nahaja lišča petroleja in tudi u rana . M orda je  prav 
to tudi vzrok, da so šle lani na pot odprave k a r 
desetih  držav. Rade bi si malo »otipale« to bogastvo. 
Odprave so sicer organizirali za  m ednarodno »geo- 
fizično leto«, a zelo verjetno  je, da gre dejansko bolj 
za nekako tekm ovanje, kdo bo prvi položil roke na 
te zaklade. Vsaka izmed udeleženih držav bi si ra
da zagotovila pošten delež, a  tudi drugim  se cede 
sline po an tark tičn ih  zakladih, četudi bo tra ja lo  m or
da še desetletja, preden jih  bodo začeli v večji meri 
izkoriščati.

NASKOK 5000 RAZISKOVALCEV
A naj bodo nagibi kakršnikoli, posledica je  ta, 

da je  prišlo  lani do pravega »vdora« na  A ntarktično 
celino. K ar 5000 ljud i in veliko število živali in zla
sti psov je  preživelo letošnje poletje (našo  zim o) v 
obrobnih predelih celine. Ladje, vozeče raziskovalce 
v A ntarktiko, so izkrcale poleg sestavljenih hišic in 
znanstvenih naprav tudi veliko število strojev, ki 
naj bi bili odpravam  v pomoč pri p rod iran ju  v no
tran jost. Med drugim  so izkrcali tudi precej heli
kopterjev in letal. Raziskovalci, ozirom a njihovo po
možno tehnično osebje je  m edtem  z »buldožerji« 
izravnavalo tla  in trlo  ledene sklade, da  bi se dobil 
p rostor za taborišča in  zasilna letališča.

Vse odprave so, tako k a r  se oblačil kot oprem e 
tiče, najm oderneje oprem ljene. A m eriška im a med 
drugim  posebne mogočne snežne pluge na gosenicah, 
ki vozijo pred  kolono, da  u tira jo  pot te r sproti za
sipavajo nevarne razpoke v ledu. Plug je  brez m o
štva, uprav lja  ga s pom očjo dolgega kabla tehnik, 
ki hodi ali teče n a  sm učeh za plugom.

T aborišča so precej enakom erno porazdeljena 
okrog vse A ntarktične celine, a  najgosteje so pose 
jan a  na  obalah Rossovega m orja , k je r im ajo  Ame
ričani že od časa Byrdovih odprav svojo slovito na
selbino »Little America« (M ala A m erika). Na Pal- 
m erjevem  polotoku naspro ti zadnjem u koncu Južne 
Amerike pa so se utaborili B ritanci, A rgentinci in 
Čilenci. N ekaj taborišč je  tud i že globlje v n o tra 
n josti celine. Tako so si A m eričani ured ili m anjši 
taborišči na Rockefellerjevi visoki planoti, v Deželi 
M arie B yrd in že na  sam em  južnem  tečaju, Rusi 
pa taborišči Vostok in  Sovjetskaja.

SVINJE NA JU2NEM TEČAJU
Glavno sovjetsko taborišče M im y leži na Obrež

ju  k raljice  Mary, k je r  se sekata  južni polam i krog 
in 93. poldnevnik vzhodne dolžine. Okrog 1300 km 
zahodno od M irnega leži »sosednje« avstralsko ta 
borišče Mavvson-Station, približno 2000 km vzhodno 
od M irnega pa so si postavili svoje taborišče F ran 
cozi, in  sicer na  Obrežju Adčlie.

2e te razdalje kažejo, da kljub izredno velikem u 
številu raziskovalcev še ni posebne gneče na Ant

a rk tičn i celini, vsaj doslej n iso v gneči še nobenega 
zm ečkali. N a vsakega raziskovalca pride še vedno 
približno 1000 kv. km  prostora. T ja bi m orali po 
slati za nekaj časa na  počitnice naše evropske, »živ
ljenjskega prostora« lačne im perialiste, da bi se na 
sitili zem ljepisnih razdalj in se pri tem  tudi nekoliko 
»ohladili«.

Rusko taborišče M irny je  precej podobno sibir 
ski vasi. Hišice so zgrajene iz lesa, pa tudi iz ope
ke, vasici dajejo  nekoliko nenavaden videz le vi
soki jam bori z rad ijsk im i antenam i in pločevinaste 
lope za m otorne sani, trak to rje  in pluge te r  lope za 
letala. Po oprem i se lahko Rusi m irno kosajo z

MLAKAR VERONIKA
»Ples um irajočega samoroga«

Ko človek prebira v ita lijanskem  političnem  časo
pisju  napade na slovensko narodno  m anjšino, si več
k ra t m is li: Naj bo, saj ti pisuni ne znajo drugače, 
ta re  jih  pač neprem agljiva nacionalistična dedišči
na.

Bolj čudno in nenavadno pa je, če čitaš take na
pade v znanstveni reviji, in to v obliki učeno zavi
tih  opisov narodnih  borb iz zgodovinske preteklosti 
G oriške pod sta ro  A vstrijo, kot se nam  je  prim erilo 
zadnjič, ko sm o dobili v roke oktobrsko številko 
(1956) revije Porta  orientale.

V njej je  objavil zgodovinar Cossar (K ošar) čla
nek T ri obdobja narodnih  borb na  G oriškem  (1882- 
1897), v katerem  om enja m ed »znanstveno-zgodovin- 
skim i drobtinam i« kot »značilen zgled za slovenska 
izzivanja tis tih  časov« tudi dogodek, ki se je  tedaj 
pripetil v  Hudičevi jam i ali luknji, k je r pelje m ost 
čez Pevmico v Stm aver.

Američani. Ti so jih  tudi že obiskali in prav tako 
člani raznih drugih odprav. Najbolj so sc začudili 
am erišk i obiskovalci, ko so videli, da so m ed sov
je tsko  odpravo tud i ženske. Velik vtis je  napravil 
na  Američane tudi hlev, v katerem  je  40 svinj. Rusi 
so pripeljali s seboj tudi osem ton hum usa, da so 
si uredili pod zaščitnim  steklom  vrtič za zelenjad.

Hišice v am eriškem  taborišču so iz alum in ija ; 
k no tran ji oprem i pa spadajo poleg drugega peči na 
elektriko, petrolej in premog, električno ogrevane 
odeje, stro ji za pridobivanje vode za um ivanje, ul- 
travioletne svetilke, ki nadom eščajo v polarni zimi 
sonce, rad ijsk i sprejem niki in  oddajniki, kino, knjiž
nica in celo — hladilniki, v katerih  sh ran ju je jo  ži
vila, da se ne skvarijo  v toploti, v ladajoči v n o tra 
njosti hišic, m edtem  ko bi n a  p rostem  seveda pre
hudo zm rznila in se spridila.

SMRTNE NESREČE
Kljub najm odernejši tehnični oprem i pa so imele 

odprave že več sm rtn ih  žrtev in  tudi precej ran je
nih. Prve dni feb ru arja  je  na  priliko pridrvel leden 
plaz z v rha  ogrom nega ledenika pred sovjetskim  
taboriščem , ki so ga im eli Rusi v začetku za pravi 
otok te r  m u dali celo že ime. Plaz je  zasul devet 
prebivalcev M irnega, ki so prenašali preskrbo z la
dje »Lena«, in jih  zanesel v m orje. Dva moža sta 
utonila, druge pa so rešili.

H ujše  nezgode so pretrpeli tudi že Angleži in Ja 
ponci, a  n a  srečo doslej brez sm rtn ih  žrtev. Pač pa 
bi bili oboji pri tem  km alu  izgubili svojo preskrbo
valno ladjo. Angleška lad ja  »Theron« se je  šele v 
zadnjem  hipu izm aknila iz ledenih klešč, da  je  niso 
zdrobile. Pri drugi nesreči, ki je  udarila  spet An
gleže, je  šel v zgubo velik del dragocenega tovora, 
ravno prepeljanega s pom očjo letal n a  kopno. Raz
počila se je  nam reč ledena plošča, na  kateri so raz
tovorili blago, in  m orje  je  pogoltnilo gosenični tra k 
tor, 145 sodov bencina (z nafto  Angleži, kot je  vide
ti, zadnji čas n im ajo  sreče), vso zalogo prem oga za 
taborišče, velik del ostale oprem e in  hlev s polar
nim i psi. Na srečo je  ostalo toliko blaga, da se čla
nom angleškega taborišča ni bati, da bi ne vzdržali 
zime.

V »ledeni« stiski se je znašla tud i japonska razi
skovalna lad ja  »Soya«. Na pomoč sta  ji priplula 
am eriški ledolomilec »Glacicr« in sovjetski ledolo 
mileč »Ob«. Ta jo  je 27. feb ruarja  tud i dosegel. So
delovanje m ed odpravam i desetih držav je  kljub 
skritem u tekm ovanju prav  tesno in prisrčno  te r  služi 
lahko za vzor vsem politikom. V erjetno pa je prav 
zato tako iskreno in krepko, ker v odpravah ni d r 
žavnikov, am pak so sam o učenjaki.

(D alje prihodnjič)

Ruski akademiki
Z m oskovske univerze je  bilo izključenih in posla

nih na prisilno delo v tovarne in  kolhoze okrog sto 
študentov, ker so na  nekem  lite rarnem  sestanku 
zahtevali več pravic za ljudstvo pri nadzorstvu  nad 
vlado in ker so na drugem  takem  »literarnem« se
stanku  sestavili proglas, ki so ga obesili n a  desko 
z univerzitetnim i objavam i in v katerem  so obsodili 
enostrankarsk i sistem  te r zahtevali vlado, izbrano s 
ta jn im i volitvam i. Na zadnjem  zborovanju študen
tov leningrajske univerze pa so uprizorili m anife
stacijo  za Gomulko. Zaprli so tudi precej dijakov 
moskovskega učiteljišča »Lenin«, ker so v svojem 
literarnem  društvu  tudi preveč odkrito  obravnavali 
politična vprašanja. Kot se zdi, pripravlja  m ladina 
Sovjetom  še lepa presenečenja.

Zgodovinar je  to strašno  izzivanje prav nazorno 
popisal: neke nedelje zvečer je  župnik B udin iz Pev- 
m e šel v sprem stvu nekaj možakov po poti proti 
Pevmici, ko sreča n a  om enjenem  m ostu  družbo m la
deničev, prihajajočih  iz S tm avra, ki so veselo pre
pevali tak ra t razširjeno ita lijansko  popevko: Ma- 
scheretta  che ti g i r i .. .«

Častiti gospod, nadalju je  učeni č lankar, je  druž
bo ustavil in jo  vprašal, zakaj ne poje slovensko. 
Tedaj so m u pa pevci odgovorili »po rimali«, kot je  
zaslužil. — To je  bil torej zgodovinski dogodek v 
Hudičevi jam i.

V prašali se boste, kje je  tisto  hudo izzivanje. Ce 
je  obstajalo že v tem , da  je  župnik v p raša l družbo, 
vračajočo se polno dobrega brica domov, čem u ne 
zapojejo tudi kako slovensko, potem  spada Cossar- 
jeva razprava o »narodnih bojih na  Goriškem« pač 
m ed pustne šale in se je  treba le čuditi, kako ga je 
mogla natisn iti resna revij«.

Dogodek v Hudičevi jam i
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G O S P O D A R S T V O
VRTNAR V APRILU

Zaradi razmeroma ugodnega vremena v 
marcu ne bi smelo biti zastankov v vrtnar- 
ekih opravilih.

April je navadno muhast mesec, v kate
rem zelo pogosto nastopajo slane. Zato mo
rajo biti pri rokah slamnice, slama in po
dobna pokrivala, s katerimi po potrebi po
krijemo mlade setve, da jih  obvarjemo pred 
pozebo in slano, iki navadno nastopi po le
pem sončnem dnevu, kadar mu sledi tiha, 
od lune razsvetljena noč.

Gilede na obdelavo vrta pomni naslednje: 
nobeno umetno gnojilo ne more v vrtu na
domestiti hlevskega gnoja, ki bodi temeljno 
gnojilo. Umetna gnojila so samo dopolnilo, 
a ne nadomestilo. Kdor si hlevskega gnoja 
ne more nabaviti, naj si med letom priprav
lja kompost ali mešanec. V ta namen naj v 
vrtu izbere primeren kot z nepropustnimi 
tlemi — tudi steptanimi — in tja naj meče 
plevel, vse ostanke zelenjadi, listje, pepel 
itd. ter naj tu  pa tam la kuip potrosi s pestjo 
umetnih gnojil (P . K. N., žveplenokisli 
amoniakrsolfato a mm o n ico, apneni ciana- 
mid - calciocianaruide, superfoslat - perfosfato 
itd.). Vsaj vsak 4. mesec naj kup prevrže in 
med letom se bo izdelal dober kompost, ki 
bo precej primerno nadomestilo za hlevski 
gnoj.

Poleg gnojenja je v vrtu zelo važno in 
nujno priporočljivo, da razkužiš zemljo. S 
tem uničiš v zemlji ličinke majskega hrošča, 
strune, bramorje, razne gliste in ostali žival
ski mrčes. To opraviš z geodrinom, katerega 
raztrosiš na 10 m2 po 100 gramov. Prah raz
trosi po vrhu prekopane zemlje, preden na
praviš gredice.

V aprilu sejemo na prosto vsakovrstno ze- 
lenjad: špinačo, peteršilj, korenček, vrtno 
ali solatno peso, radič in cikorijo, solato, če
bulo, redkvice, blitvo, ohrovt (vrzote), glav
nato zelje itd'., nato vse sorte gralia, lečo in 
boh ter različne fižole. Od slednjih sta naj
bolj priporočljiva nizki »moncalm« in viso
ki »marconi«, kii rodita zelene stroke brez 
niti. V drugi polovici meseca bomo v zašči
tene lege sejali jedilne bučke, 'kumarice in 
melone. Istočasno bomo iz tople grede pre
sadili paradižnike, jajčevec-melancane in pa
prike. V mrzlo (ograjeno) gredo seje
mo še paradižnike, paprike, melancane, glav
nato solato, novozelandsko — nemško — špi
načo berivko, listnato in korenasto zeleno itd. 
Presajamo tudi šparglje, jagode, čebulček in 
»e kaj.

Zelo važno opravilo je; čiščenje plevela in 
redčenje pregostih setev ter zalivanje, iki naj 
»e izvrši v zgodnjih ju tranjih  urah, če mo
goče samo ,• preslano vodo, to je tako, ki je 
bila v sodu na vrtu vsaj nekaj dni.

Cvetličarjeva opravila
Vrt mora h iti že urejen! Lepotična dreve

sa in grmi morajo biti očiščeni, urejene mo
rajo biti gredice in pasovi. Ta mesec zače
njajo cveteti dvoletne cvetlice, kot so: ma- 
rjetice-bellis, mačehe-viola tricolor in spo- 
minčice-myosotis, cinerarije in druge. P ri ci- 
nerarijah navadno naletimo na listnate uši, 
katere uničimo s prigotovki iz tobačnega iz

vlečka, kot so »nicol«, »nicosan« in »nica- 
mon«. Uši tudi uničimo, če jih  oiprašimo s 
»tiogammo«.

Pri menjavanju zemlje lončnicam razku
žimo zemljo z »geodrinom« ali pa z »geo- 
gammo«, pognojimo pa s »perflor-om«. S 
slednjim gnojimo lončnicam vsak drugi me
sec. Za navadni cvetlični lonec zadostuje čaj
na žlička gnojila.

Ta mesec sadimo čebulice begonij (polno 
— in mnogocvetne sorte), razdelimo aspidi- 
stre in asparagus, v zabojčke pa sejemo 
astre, cinije, nageljne, klinčke, salvije, age- 
ratum, asparagus, ciklame in več ali manj 
vse sorte cvetic. Na prosto sadimo čebulice 
mečev — gladijo!, proti koncu meseca pa 
gomolje dalij-georgin, kan itd. — Ob uticah 
zasadimo slak, najbolje velikocvetni plavi 
ali pa tudi španski fižol v raznih barvah.

KLJUB VINSKI KRIZI — MNOGO 
NOVIH NASADOV

V tako imenovani Julijski krajin i, to je 
na Tržaškem, Goriškem in v videmski po
krajini, so vinogradniki letos že nasadili vss 
polno trt. Pri belih sortah prevladuje toika- 
jec in šele nato pride zelenec (verduc), pri 
črnih pa merlot. Te sorte rodijo prav dobro 
in dajo izborno vino, katerega tudi trg viso
ko ceni, saj tokajca danes ne dobiš izpod 
140 lir za liter, merlota pa ne izpod 120,

medtem ko je za vse ostale sorte prav malo 
zanimanja. Vino imenovanih vrst se lahko 
proda. Da bi vsa dežela lahko krila vse po
trebe, bi potrebovala še okoli 500.000 lil no
vega pridelka. — Navadnim sortam dela pre
veliko konkurenco vino iz Benečij, katerega 
prodajajo izpod 50 lir  za liter.

VINOGRADA NE GNOJI 
Z GNOJNICO

četudi hi s tem dosegel večji pridelek 
grozdja, ki bi pa bilo ohlapno in le malo 
sladko, trta  pa bi v kratkem propadla.

V vinograd ne sadi krom pirja kakor tudi 
ne krmne pese. Vinograd naj bo po možnosti 
čist, tu naj rasle samo tr ta ; izjemoma lahko 
sadiš med vrste trt nekoliko nizkega fižola 
in druge zelenjadi, katero pobereš pred av
gustom.

T O V A R N A

P t m c i č

KRMIN - CORMONS 
T E L E F O N  ŠT. 32

Izdeluje vsakovrstno pohištvo, spalni
ce, jed iln ice, kuhinje i t d .  Izvrši vsako 
delo po naročila. Prodaja po tovarni
ških cenah, jam či za solidno delo.

V

š p o r t n i  p r e g l e d

ALI BO LETOS POBLET PREKANIL BELGIJCE?
Z nastopom  pom ladi so se športn ik i začeli zani

m ati za kolesarstvo. N ajboljši evropski in hkra ti 
svetovni ko lesarji so že v polni moči in tako se v 
vseh več ali m an j pom em bnih d irkah  bijejo  hud i 
boji, čeprav je  sezona še na  začetku in  čaka  ne
u trudne  ko lesarje osem m esečni napor. N a sporedu 
so m noge dirke, kakor »Tour de France«, svetovno 
prvenstvo, tekm e za Desgrange-Colombov pokal itd. 
Največ uspehov je  doslej imel Spanec Miguel Po- 
blet, zmagovalec d irke Milano-Torino in  Milano-San 
Remo. S trokovnjaki sodijo, da  bo h itr i Spanec n a j
resnejši nasp ro tn ik  Belgijcev, ki im ajo  že dve leti 
odločilno besedo v vsaki d irk i. Kot je  znano, je  Po- 
blet n a jh itre jš i v sp rin tu  in  m u v tem  najb rž  ne bo 
kos niti Van Stenbergen. Spanec im a to dobro last
nost, d a  je  vedno v polni moči in  da je  tud i dober 
plezalec. Skoda je  le, da n im a ob stran i dobrih k o 
lesarjev, ki bi m u pom agali v večjih in  daljših  d ir
kah.

Kljub grožnji, ki jo  predstav lja  Poblet, m islijo 
letos Belgijci ,da bodo mogli nadaljevati svojo zm a
goslavno pot. N ajizrazitejša predstavnika Belgije sta 
De Bruyne, lansk i zmagovalec Desgrange-Colombo- 
vega pokala, te r  Van Looy, ki je  letos prav poseb
no pri moči. Toda tud i d rug i belgijski ko lesarji ne 
zaostajajo  m nogo za n jim a. Ti so : Van Stenbergen, 
Derycke, NoyelIe, Kerkove, B rankart, Schepens, 
A driaenssens, P lanckaert in  K eteleer. N jihovi n a j
resnejši naspro tn ik i bodo letos Francozi, ki i-ačunajo 
posebno na  m ladega Anquetila, zm agovalca dirke 
Pariz-Nica.

Toda tud i »Luison national«, ozirom a Bobct je  v 
polni moči, ker m isli letos osvojiti d irko  po Italiji. 
F rancija  pa se bo poslužila tudi ostalih  odličnih ko
lesarjev, da prekriža račune sosedom. Tako bomo 
v nadaljn jih  d irkah  gotovo srečali im ena, kot so: 
Gem iniani, D arrigadc, Forestier, Bouvet, Bauvin, 
Dotto in Dupont. Ita lijan i nas bodo letos najbrž r a 
zočarali, sa j so bili že doslej hudo poraženi na vseh 
d irkah . M ladi ko lesarji se n iso še izpopolnili; od
sotnost M agnija, ki je  prenehal tekm ovati, te r  Cop- 
pija, ki se je rosno poškodoval, pa ho prizadela ita

lijanskim  navijačem  m arsikatero  razočaran je . Res 
je  sicer, da  te  poraze ne sm em o vzeti posebno res
no, ker bo večina tekm ovalcev v polni moči šele za 
časa d irke po Ita liji. I ta lijan i letos resno upajo  na 
m ladega B aldinija, ki se je  v nedeljo  na  d irk i po 
K alabriji častno  izkazal, čeprav je  n a  cilj prvi do 
spel N encini. Tudi Moser, Coletto in Defilippis so 
se do sedaj še k a r  dobro odrezali. Monti, Fornara, 
A strua pa pridejo  v poštev za poznejše d irke. Za
nimivo je, da najdem o letos n a  prvih m estih  tudi 
Angleža Robinsona in  Irca  E lliota, ki p ripadata  d r 
žavam , k je r ne gojijo  kolesarstva. Tudi Švicar Hugo 
Koblet se je  letos porinil v ospred je  in  se m isli res
no postaviti. Dovolj prilik bo im el, toda konkuren
ca je letos posebno velika.

ALI BO SMISLOV NOV SVETOVNI PRVAK?

Več dni se v Moskvi bije dolgo pričakovani ša
hovski dvoboj m ed svetovnim  prvakom  Rusom  Bot- 
vinikom  in 36-letnim velem ojstrom  Smislovom. Sve
tovna šahovska zveza FID E p rire ja  vsaka tr i leta 
več conskih in m edeonskih tu rn irjev  te r  končno še 
finalni tu rn ir  kandidatov, iz katerega  izide velem oj
ster, ki se na to  sreča s  svetovnim  prvakom . Smislov 
je  zm agal lan i v A m sterdam u s 1,5 točko pred Ke- 
resom , zato se bo letos pom eril v 24 partijah  z Bot- 
vinikom. Rus, ki je  >poosebljen mir«, je  nabral 
precej pom em bnih uspehov in zarad i tega upa, da 
m u bo uspelo doseči z Botvinikom  12,5 točke, kar 
m u zadostuje, da postane novi svetovni prvak. Bot- 
vinik pa je  le redko  nastopal, zato je  to srečanje 
njegov tre tji dvoboj za prvenstvo v zadn jih  šestih 
letih. Naslov je  branil proti B ronsteinu in  enkrat 
proti Smislovu. O bakrat se je  svetovni prvak rešil 
in tako  ohranil naslov z neodločenim  izidom 12:12. 
N asprotn ika s ta  se že srečala  na  A ljehinovcm spo
m inskem  tu rn irju  in  sta skupno delila prvo m esto.

Smislov in  Botvinik s ta  ig ra la  že osem  partij in 
sedanje stan je  je 4,5:3,5 v korist prvega.

ŠPORT PO SVETU

Avtomobilizem — Na 12-urni d irk i po Sebringu 
sta  avtom obila znam ke M aserati osvojila prvo (Fan- 
gio-Behra) in d rago  (M oss-Schell) mesto.

Nogomet — V izločilni tekm i za svetovno prven
stvo je  F rancija  v nedeljo  tesno porazila P o r t u g a l 
sko. I ta lija  je  pa  v W iesbadenu v povratn i tekm i P°' 
novno odpravila vojaško reprezentanco ZDA s 4:1-
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»Jutri zgodaj. Gospod Sanders pride pome z avtom. Tako 
bom vsaj videla kos dežele, ki je še ne poznam.« Govorila sita p ri
jazno in o vsem mogočem, toda nič takega, kar bi se tikalo njiju 
dveli. Ali si res nimata ničesar več povedati? Ali se bo res zgodilo, 
kar je Ina bolj površno povedala? Ali je njuna ljubezen ugasnila?

Pri vsem tem sta pa čutila- z bolestno gotovostjo, da se nikdar še 
nista tako globoko ljubila kot ob tej uri, ko si stojita skoro kol 
tujca naproti. —

Ko je naslednje jutro prišel Sanders z avtom, je Rudi sprem
ljal ženo do vozila. Zahvalil se je, da je ženo povabil v goste. Ko 
je Sanders pogledal Rudija, se je uveiril, da ni pravilno sklepal. 'Na 
obrazu se je Rudiju bralo, kako ga je  strah, da ne bi zgubil ženine
ga srca. Najraje bi bil rekel: »Nikar ne hodi! Ostani pri meni!« 
Toda tega ni izrekel.

Ina je prekinila mučno poslavljanje. »Ali se odpeljemo, sicer 
bo pretoplo.«

»Prav«, je odvrnil Pino in je ponudil Rudiju roko. »Upam, da 
Vras bom kmalu lahko videl pri nas na oddihu.« Oba sta vedela, da 
so to le besede vljudnosti in ne resnične želje.

Rudi se je priklonil, kot da se zahvaljuje za vabilo, odgovoril 
ni pa nič.

»Na svidenje, Rudi«, je zaklicala Ina in stegnila roko. On jo 
je vroče poljubil na roko, potem se je naglo sklonil in jo  poljubil 
še na ustna. »Dobro se imej, pa tudi nam malo misli«, je  pozdra
vili. Ina se je v zadregi smehljala, Rudi se je pa še enkrat obrnil 
do igralca: »Zaupam Vam najdražje, kar imam, gospod Sanders. 
Prosim, da dobro pazite nanjo!«

Umetnik ga je čudno pogledal. »Čemu jo pa pošiljaš od sebe?« 
je pomislil. Na glas je pa spregovoril: »Upam, da se boi gospa prav 
dobro počutila pri nas«, in je stopil v avto. Motor je zaropotal. 
Rudi je še opazil drobno Inino roko, ki je mahala v pozdrav, nato 
je vozilo zginilo za ovinkom.

Rudi je šel v svojo delavnico. Toda kdor bi ga danes opazoval, 
hi se čudil. Sedel je v ikotu in se ni lotil dela. Strmel je predse. Raz
mišljal je, kako je mogoče, da človek spozna nekaj, ko je že pre
pozno.

Ina in Pino sta medtem drčala skozi poletni popoldan. Nekaj
krat je moral ustaviti, ker se je Ini zahotelo poljskih cvetic ali žit
nega klasa, kar je vse lepo povila v šopek.
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T E D E N S K I K O L E D A R Č E K

31. m arca, nedelja: M odest
1. aprila, ponedeljek: Hugon
2. aprila, to rek : Frančišek
3. aprila, s red a : R ihard
4. aprila, če trtek : Izidor Sev.
5. aprila, p e te k : Vincencij
6. aprila, sobota: S ikst I., p.

VALUTA -  TUJ DENAR

Dne 27. marca 1957 si dobil oz. dal za:
am eriški dolar 625—629 lir
avstrijsk i šiling 24—24,50 lir
100 dinarjev 83—88 lir
100 francoskih  frankov 153-157 lir
fun t šterling 1650—1690 lir
nem ško m arko  145,50—146,50 lir
pesos 14—16 lir
švicarski frank 147—148 lir
zlato 710—712 lir
napoleon 4900-5000 lir

RADIO T R ST  A
Nedelja: 31. m arca, ob: 9.00 K m etijska odda ja ;

11.30 V era in naš čas; 12.00 O ddaja za najm lajše  — 
Srečka A rtač: »Milena in  n jen i p rija te lji« ; 13.30 Glas
ba po željah ; 17.00 Slovenski zbori; 18.00 B eethoven: 
K oncert št. 5 v Es-D uru; 20.30 Francesco Cilea: 
»Adriana Lecouvreur«, opera v 4 dejanjih .

Ponedeljek, 1. aprila, ob: 12.00 Življenje in svet; 
12.55 V okalni kv in tet; 18.00 L iszt: T ri m adžarske rap 
sodije; 18.30 Z začarane police; 19.15 R adijska uni
verza; 21.00 Znanost in tehn ika; 21.15 Velika dela 
slavnih m ojstrov ; 22.00 Iz svetovne književnosti in 
um etnosti.

Torek, 2. aprila, ob: 12.00 Sredozem ske države in 
dežele; 13.30 Glasba po željah ; 18.00 V aughani Wil- 
liam s: K oncert za dva k lav irja  in  o rkes te r; 18.27 
Zenski vokalni kvarte t »Večernica«; 19.15 Zdravni
ški vedež; 21.00 F ran  G ovekar: »Deseti brat«, d ra 
m a v 5 dejanjih .

Sreda, 3. aprila, ob: 12.00 Ita lijanske  žene; 13.30

K leinsinger: O rkestralna prav ljica; 18.30 P isani ba
lončki, tednik za na jm la jše ; 18.40 S m etana: Odlom
ki iz opere »Prodana nevesta«; 19.15 R adijska uni
verza; 21.00 O bletnica tedna; 22.00 Postna razm iš
ljan ja ; 22.15 R im sky-Korsakov: Sheherezade, simf. 
suita.

č e tr tek , 4. aprila, ob: 12.00 Iz živalskega sveta;
13.30 M adžarska fan taz ija ; 19.15 Sola in dom ; 21.00 
D ram atizirana zgodba — E. Morrike-D. P erto t: »Po
tovanje M ozarta v Prago«; 22.00 Ita lijansko  povoj
no gledališče.

Petek, 5. aprila, ob: 12.00 O v itam in ih ; 13.30 Glas
ba po željah; 18.30 Z začarane police; 19.15 Radij 
ska univerza; 21.00 U m etnost in prireditve v T rstu ;
22.00 Postna razm išljanja.

Sobota, 6. aprila, ob: 12.00 Življenja in usode; 
13.50 Lepe operne a rije ; 16.00 U trinki iz znanosti in 
tehn ike; 17.00 Schum ann: Španske pesm i; 18.30 Glas 
ba za naše  m alčke; 19.15 S rečanje s poslušalkam i;
20.30 D unajska glasba — Veliki o rkester Im peria l;
21.00 Teden v I ta liji; 21.15 E lgar: G erontiusove sa
nje — k an ta ta  za solo, zbor in o rkes te r; 22.45 Ve
černi ples.

VPRAŠMIA IN ODGOVORI

V prašanje št. 358: Rad bi si dom a napravil ce
m entne oporne stebre za vinograd. N im am  na raz
polago nobenega izvežbanega m ojstra , ki bi mi po
magal. Prosim  za nasvet!

Odgovor: Taki cem entni stebri so dveh v rs t: sred 
niki za sredino tr t  in k rajn ik i ali končniki n a  kon
cih vrst. K rajn ik i so navadno debelejši in za 1/2 m  
daljši. Debelost srednikov je  navadno 6 x 12 cm, 
krajnikov pa 9 x 16 cm . Pri tem  uporabljam o obli
kovalni k e -m o d e le  iz lesenih deščic, ka tere  obdamo 
v no tran josti s papirjem  (lahko bi jih  nam azali tu 
di z m astjo ). Za zmes potrebujem o 2/3 peska in 1/3 
cem enta ali 3/4 peska in  1/4 h itro  delujočega cem en
ta  te r  vodo. Na dno oblikovalnika vnesem o tanko 
plast cem entne zmesi, v rhu  katere  nategnem o dve 
vzporedni žici, ki s ta  zvezani skupaj z drugim i vo
doravnim i žicami. Oblikovalnik potem  napolnim o s 
cem entno zm esjo in dobro steptam o, n a  v rhu  pa 
zgladimo. Ne sm ete pozabiti na  2 ali 3 luknje, skozi 
katere  boste kasneje  nategnili žico. Tako napravlje
ni stebri ostanejo  v oblikovalniku dva dni, n a to  jih  
vzamemo iz oblikovalnika in  sušim o v senci. Konč
no jim  s cem entom  izgladim o še površino.

V prašanje št. 359: Že pred 20 leti sem  vsadil dve

hrušk i, a do danes še n is ta  cveteli. Kaj naj napra 
vim , da  jim a  pom agam ? (O včja vas).

Odgovor: K akšne sorte  sta  hrušk i?  Ali nista mo
goče tepki, ki v splošnem  začenjajo  zelo pozno ro 
diti? N a kakšn i podlagi sta  h ru šk i cepljeni? Na div
jak u  cepljena, to  je  n a  h rušk i iz sem ena, začenjajo 
drevesa rod iti m nogo pozneje, kot pa če so cepljena 
na kutin i. V endar je  20 le t nekoliko predolga doba. 
Mogoče jim a gnojite z obilnim  hlevskim  gnojem , ozi 
rom a gnojnico m  zato ne m oreta  pognati rodnega 
lesa! N a vsak način opustite gnojenje s hlevskim 
gnojem , z gnojnico in z um etnim  gnojilom , ki vse
bu je  dušik. Gnojite jim a sam o z dom ačim  pepelom 
ali pa  superfosfatom  (perfosfato) in  kalijevo soljo 
(sale potassico). Svetujem o Vam, da navzgor ras to 
če veje nekoliko pripognete: privežite jih na deblo 
s srobotom  ali divjo trto . Drugo leto bodo take ve
je  gotovo rodile.

Vprašanje št. 360: Ali bi še bil čas za navrhno 
gnojenje pšenici?

O dgovor: Ozimna pšenica se sedaj že stebli in 
zato  bi tako  gnojenje ne koristilo  za tvorbo zrnja, 
tem več bi sam o podpiralo razvoj slam e. S solitri 
gnojim o ozim ni pšenici jan u a rja  meseca, najpozne
je pa do srede m arca.

OPOZORILO KMETOVALCEM
K m etijsko nadzorništvo v Gorici sporoča, da km e

tovalci lahko že vlagajo prošnje za državni prispe
vek pri nakupu  izbranih v rs t perutnine. Prispevek 
znaša 50, 300 in 500 lir na  glavo, k a r  je  odvisno od 
sta ro sti kupljene živali. D ržava prispeva le za na
slednje v rs te : New-Hampshire, W hite, Rock, Livor- 
nese, Rhode, Island, Sussex. V lada obenem prispe
va tud i za nakup naprav, ki jih  km etovalci potre
bu jejo  za rejo  perutnine. Prispevek znaša od 30 do 
59 odstotkov kupne cene.

Za nakup peru tn ine je  treba do 15. aprila  vložiti 
p rošnje pri K m etijskem  nadzom ištvu. Za naprave 
pa zapade rok 30. aprila. P rošnjo  napišeš na obraz
cu, ki ga dobiš n a  nadzom ištvu .

* * *
MALI OGLAS

N aprodaj je  m ajhno posestvo m ed K rm inom  in 
Koprivo. N ahaja  se vse okrog km ečke hiše v do
brem  stan ju . Cena je  ugodna. Za pojasnila se obr
nite na  Upravo Novega lista  v  Gorici.

Izdaja  K onzorcij N ovega Itsta 
Odgovorni uredftik  D rago Legiša 

Tiska tiskarna  »Graphis« - Trst, ul. Sv. F rančiška 20 
Telefon 29-477

Pa Rudi? jo je sunkoma prešinilo. Ta je tam daleč. Zakaj pa 
jo je pustil od sebe? Zdaj hoče uživati sončni dan in ne bo misli
la nanj.

Pred samotno gostilno sta se spet ustavila. »Ali naj kaj pri
grizneva, Ina?«

»Da, da, saj sem res lačna«, je živahno vzkliknila, kakor de
kletce, ki se vsega veseli.

Sedela sita v senci visokih dreves. Vročine, ki je  že nekaj dni 
mučila ljudi in živino in ki je tako prepekla zemljo, da je kar ze
vala, nista niti občutila. Slastno je dišalo sveže mleko in domači 
kruh z maslom.

Ina je bila vesela in skoro prešerna. Zabavala se je s psom in 
tremi mačicami, ki so se dobrikale okrog njenih nog.

»Se odpeljeva?« je vprašala v zadregi. »Oprostite, da se tu 
igram in Vas zadržujem.«

»Oh, nikar, gospa Ina, sedaj lahko počenjate, kar Vam dela 
veselje.

»Veselje?« je ponovila zamišljeno. »Vse, vse me razveseli, sa
mo da bi ne bila primorana biti tako sama.«

»Ne boste več sami«, je zašepetal. »Saj boste v družbi!«
Njena lica so zažarela. Vzela je torbico in cvetice: »Kar poj

diva, Pino!«
Vstal je. »Rad, Ina!« Vozila sta mimo cvetočih njiv, skozi tem

ni, hladni gozd in po obronkih vinskih gričev. Ina se je srečna ozi
rala po lepi naravi in vzklikala: »Kako je vse sončno, krasno.«

»Rad imam to pokrajino. Zato sem tudi kup.il posestvo. No 
vleče me več v svet. Ves srečen sem, kadar morem za nekaj tednov 
kmetovati in preneham biti meščan. To me poživi, Ina.«

»Prav rada Vam verjamem, toda...« »Toda?« je vprašal, ko se 
je obotavljala z besedo.

Pogledala ga je, kakor da se hoče oprostiti, ker ni stavka do
končala.

Čemu ne poveste?« jo je silil, ko je še vedno molčala.

»Mislila sem, kako ste vse uredili in čemu sami uživate svoj 
trud? Ali bi ne bilo lepše deliti veselje z ljubljenim bitjem ? Ali 
nima potem življenje večje vrednosti?«

»Seveda, — sem prav istega mnenja kot Vi. Toda takega člo
veka še nisem našel.«

»Ni to  Vaša krivda?«
»Ne verjamem. Ko sem bil še mlad, sem poskusil, kaj je ljube

zen. Končala se je s smrtjo. Od tedaj mi ni več do tega. Vame se 
je naselila praznina, ki je ne more nič več izpolniti. Potem sem 
imel le bežne doživljaje. — Ali boste zato slabo mislili o meni?« 
»Ne!« je naglo odvrnila in ga je toplo .pogledala v oči. »Ne morem 
misliti slabo o Vas. Celo usmiljenje občutim. — Toda sedaj bodiva 
zopet vesela, da?«

»Bodiva!«
Zavila sta z glavne ceste v široko stransko dolino in zagledala 

visoko, veliko poslopje. Na balkonu se je pokazala ženska posta
va, k i je mahala z veliko belo ruto v pozdrav. Sanders je zaukal iri 
vrgel kot prešeren fant klobuk v zrak.

»Prej sem se zlagal, ko sem rekel, da mi ni nič do žensk. Ti
sto lam gori ljubim , in toplo celo.«

Ina je ugledala, ko sla se ustavila pred glavnim vhodom, že 
postarano, a ljubeznivo gospo. Komaj je Pino ustavil motor, je že 
skočil h gospe in jo viharno objel.

»Pino, ti fant moj, bodi pameten«, se ga je smeje se otresala.
»Ah, zdaj ko si rekla fant moj, čutim da sem doma.«
Ina je tudi izstopila in stala v zadregi ob strani. Gospa ji je 

ponudila prijazno obe roki v pozdrav: »Ljuba gospa Brit, Pino mi 
je pisal, da bo pripeljal s seboj posebno ljubeznivega gosta. Vča
sih fant pretirava, sedaj pa vidim, da je imel prav.«

Ina se je čutila sproščeno: »Saj še ne veste, draga gospa, kdo 
je prišel z mano v hišo.«

(Nadaljevanje prihodnjič)


